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Jakob von Uexkull sålde sin värdefulla frimärkssamling för lite mer än tio år sedan och skapade The Right Livelihood
. 
Award 

som ibland kallas "det alternativa nobelpriset". Nu är den totala prissumman uppe i en miljon svenska kronor oclz pnset ger 

genklang och uppmärksammas världen över. 
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Alternativa nobelpriset 
till bra folk som gör 

bra saker! 

Right Livelihood A ward-pristagarna fick 
i december en miljon att dela på. Det 
som belönades var glesbygdsutveckling i 
Finland, kamp mot politiska mord i Gua­
temala, folkhälsovård i Bangladesh och 
information om radioaktiv strålning 
från Tjernobyl. 

Text: Asa Freij. Foto: Per Frisk 

E n miUon kronor var den amlade pri umman vid den 
senaste utdelningen av det så kallade alternativa nobelpri et. 
Det var trettonde gången om pri et delades ut, och summan 
har stigit varje år, liksom kanske också an eendet. De enaste 
åren har utdelningen av pri et, The Right Livelihood Award, 

kett i riksdagshu et. Uppmärksamheten från ma media är 
dock fortfarande blygsam. Taxichau ffören, om körde Söka­
rens reporter till evenemanget, den nionde december, dagen 
före den "riktiga" nobelpri utdelningen, hade aldrig hört ta­
la om det. För Sökarens lä are torde det dock vara välbekant 
- vi har j u  krivit om det alla år - och här kall därför bara 

äga , för nytillkomna lä are, att pri et, om dela ut av en 
tiftel e, The Right Livelihood Foundation, har grundat av 

utiands vensken Jakob von Uexkull, om hade gjort sig en 
förmögenhet om frimärk expert. 

Det var allt å ett tort frimärkskunnande och en värdefull 
frimärk amling om gav grundplåten för tretton år edan. 
Men för t hade Jakob, om ville göra något mer meningsfullt 

Läkaren Zafrullah Chowdhury fick priset för att han grundat 
ett folkhälsacenter i Bangladesh. 
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med sina pengar än leva ett flott Ii v, försökt få N obelstiftel en 
intresserad av att inrätta ännu ett pris, som skulle gå til l dem 
som verkligen gjort nytta för mänskligheten, så som Alfred 
Nobels vilj a var. 

När Nobelstiftelsen var ointresserad, skapade Jakob sin 
egen stiftelse och sitt eget pris. Men han har all tid varit noga 
med att poängtera att hans pris inte skall  ses som en konkur­
rent til l  Nobel priset, el ler som en protest eller kritik mot 
Nobelstiftelsen. Han menar att prisen kompletterar varandra. 

Nya vägar 
Jakob von Uexkul ls idealism är att visa på nya vägar för 
mänskligheten, en ny liv åskådning, en ny värl dsordning, om 
präglas av samarbete och goda föredömen. "Bättre att tända 
ett lj us än att förbanna mörkret", som någon har sagt. Vid 1992 
års prisutdelning citerade den tändige inledning talaren Pa11e 
Granditsky föredömet Gandhi, om sagt att "vi måste bli 
förändringen j älva". Och han för tärkte sin tanke och a, 
apropå de ökande klyftorna mel lan fattiga och rika, med den 
förre världsbank presidenten Robert MeNamaras ord att det 
som inte är möj ligt överal lt inte borde ske någon tan . Vi bör 
alltså ti Il se att al la  människor har sina ba behov til l godosedda, 

Vetenskapsmannen John Gajman och journalisten Alla Yaro­
shinskaya fick priset för sina ansträngningar att föra fram 
fakta om Tjernobylkatastrofen. 

innan några av o s tar för sig mer. Granditsky hade också hittat 
ett uttalande av en företrädare för en nutida stat ledning, 
vilket l ät upplyst och bra, nämligen att "vi måste återstäl l a  
balansen inom o s jäl va för att kunna åter täl la den i det 
yttre". Det var USAs nye vicepre ident Al Gore, som hade 
uttryckt den tanken. 

En tyst minut 
Så steg Jakob von Uexkull upp på podiet och inledde med en 
hyllning til l  en av de tidigaste pri tagarna, Petra Kelly, om 
var med och grundade det politiska partiet De Gröna i Tysk­
land, och om avlidit under tragiska och okl ara om tändighe­
ter. Han citerade ett brev från författare, där poli ens förklar­
ing, att det rörde sig om sj äl vmord, betvivlade . Han prokla-
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Helen Mack från Guatemalafick priset för �i� ihär�iga
. 
k�mp

. 
för mänskliga rättigheter och mot det polzttska fortr)cket 1 

Landet. 

gräsrot, och dessutom sprida sin 
grönska vidare. Juryn motiverade 
sitt val med att den fin ka rörel­
sen visat att det finns ett dyna­
miskt, livsfrämj ande al ternativ 
til1 landsbygdens tillbakagång 
och den centralisering som är för­
härskande i Europa idag. Kylätoi­
mintas arbete har höj t livskvalite­
ten i 2.800 byar för 500.000 män­
niskor. 

Gonoshasthaya Kendra 
Ett folkhälsocenter i Banglade h, 
Gonoshasthaya Kendra, som 
grundats och leds av läkaren Zaf­
ru llah Chowdhury, belönades för 
ett 20-årigt arbete för hälsa och 
mänsklig utveckling och i syn-l nerhet för dess nyckelrol l  vid 
Banglade hs antidrog lagstift­
ning. Man har tagit strid med in­
ternationel l a  l äkemedelsföretag 
som lurar på folk farliga el ler 
verkningslösa läkemedel för pro­
fitens sku l l. Och man har lyckats 
få en del av de farliga te l äke­
medlen förbj udna och edan sj äl­
va startat til lverkning av bättre 
och bil l igare läkemedel amt 
grundat folkhälsocentraler och 
vårdutbildningsskolor. 

Gofman och 
Yaroshinskaya 
Den amerikanske vetenskap -
mannen John Gofman och den 
ukrainska journalisten Alla Ya­
roshinskaya belönades för sina 
ansträngningar att få fram san­
ningen om följderna av Tjenobyl ­
katastrofen trots myndigheterna 
mass i va ansträngningar att dölja 
vad som hänt. Gofman poängte­
rade i sitt tacktal att faststäl l ande 
av fakta inte är en akademisk frå­
ga för specialister utan något som 
angår os al la. Om oriktiga infor­
mationer sprids, skapas falska 

Petra Kelly som var med och grundade det politiska partiet De Gröna i Tyskland fick The o 

R. h L' l'h dA d1982 H d d ·k .. d' h 1992 förutsättningar för atgärder med zg t z ve z oo war . on og un er mystzs a omstan zg eter . 
f <:" h' d l'kn d k y te att 10r m ra 1 an e ara-

merade så en tyst minut för Petra Kel ly. 
I sitt tal nämnde Jakob von Uexku l l  Jacques Cousteaus 

varning på miljökonferensen i Rio nyligen att vi har högst 
sex-sj u  år kvar, innan den global a förstöringen av vår livsmil­
jö blir irreversibel. Därför måste vi, med den amerikan ke 
vicepresidenten Al Gores ord, sätta räddningen av miljön före 
al lt annat och inse att allt må te göras för att stoppa den 
pågående milj öför töringen och rädda det ekol ogiska syste­
met. 

I sin hyl lning av Gofman och Yaroshinskayas arbete a 
Jakob bland annat att tyvärr har inga ansträngningar sparat 
för att dölj a  sanningen att kärnkraft inte bara är oekonomisk 
utan även, till och under "normala" förhåll anden, ett hot mot 
vår hälsa och mot kommande generationer hälsa. 

Kylätoiminta 
För ta talare och mottagare av hederspri et (ej pengar) v ar 
repre entanter för den finska byaktiveringsrörelsen Kyl ätoi­
rninta. Den har visat att man kan göra något sj älv, med fördel ,  
i stäl let för att lita ti11 myndigheter, om man vi l l  överleva om 

strofer i framtiden. Följden kan bli miljoner onödiga fal l  av 
cancer, hj ärnskador, genetiska kador m m. 

Detta var första gången som någon från det forna Sovjet­
unionen fick The Right Livelihood Award. 

Helen Mack 
Helen M ack från Guatemala fick pri et för sin modiga och 
ihållande kamp för män kliga rättigheter, mot det politiska 
förtrycket i landet. En landsman till henne, Rigaberta Men­
eho, fick am tidigt Nobel fred pri för liknande in at er. För 
Helen M ack börj ade engagemanget med att hennes syster blev 
mördad. Sedan dess har hon fört en kamp för att få mördarna 
ställda inför rätta, och hon har tartat en rö re l e mot traffrihet 
för politiska mord. 

Actres en til l Right Livelihood- tiftelsen är Box 15072, 
104 65 Stockho lm. - I boken "Vi och vår jord" ( Energica 
1989) finns alla pristagamas tal från utdelningarna 1980-
1988. 
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Politik i 
den nya tiden 

Enhet är en ideell förening och ett poli­
tiskt parti, som startades 1990. Grunda­
ren heter Ulf Wåhlström. Kansliet finns i 
Rinkesta slott i Sörmland. 888 röster fick 
partiet i senaste riksdagsvalet. 

Text: Sven Magnusson 

U lf Wåhlström har grundat partiet Enhet på basis av sina 
egna tankar om livets mening och värde. H an berättar att han 
under en tid funderade mycket över vad som egentligen är 
meningen med li vet, och vad livskvalitet innebär. 

Finns det en större mening än vi förstår? undrade han. 
Som egen företagare i tolv år fick han kännedom om v ilka 

regler och förutsättningar som styr affärsli vet och samhället -

Ulf Wåhlström: Människan och naturen är en enhet. Det som 
går emot naturen, är dömt att misslyckas. Foto: Anders Roas. 
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och han blev mycket tveksam till det rådande systemet. 
Han frågade sig : Att driva ett företag, ger det verkligen 

företagaren, och de anställda, riktig livskvalitet? Blir det inte 
i hög grad ett arbete u tan väsentligt värde för individen, bara 
för att tj äna pengar t ill livets uppehälle? Bör man inte på 
arbetsplatsen ges tillfälle till personlig utveckling och för­
verkligande av de egna mänskliga resurserna? 

Ulf Wåhlström beslöt sig för att försöka ta reda på livets 
mening. I tre år ägnade han sig på heltid åt studier i bland 
annat kvantfysik, metafysik, filosofi och Assagiolis psyka­
syntes. En avsikt med studierna var att nå fram till en hållbar 
uppfattning om vad vi är som människor. Vad är det som 
driv er oss och får oss att bete oss så som vi gör? Och hur vill 
vi egentligen vara? 

Han träffade många människor som menade att allting är 
en enhet. Den tanken gjorde intryck på honom. H an förstod 
att enhetstanken har en stor potentiell kraft och att vi bör ta 
med den i vår världsbild. Enhetstanken föder gemenskap 
mellan människor, vilket leder till samverkan, som i sin tur 
leder till positiva förändringar och skapar ett samhälle där 
alla är vinnare. 

Lyssna på den inre rösten 
Enhet, under Ulf Wåhlströms ledning, anser att meningen med 
våra liv är att vi skall lära känna vilka vi egentligen är och 
förstå att vi är till för varandras andliga v äx ande. När vi inser 
detta, upplever vi harmoni och lycka - v ilket är v ad vi innerst 
hela tiden sträv ar efter. Vi vill j u  alla v ara lyckliga, men vi vet 
inte riktigt hur vi skall bli det, eftersom vi har oklara begrepp 
om vad livets mening är. 

Undermedvetet erfar många av oss att det är något om 
saknas inombords, påpekar Enhet. Därför upplever vi ofta 
oro, disharmoni, tomhet, förvirring och längtan, och vi söker 
efter något odefinierbart. 

Men det finns en inre röst, som vi kan lära oss att lyssna 
till. Gör vi det, kan det leda till ökad förståelse av vad vi är 
som männi kor och därmed t ill ökad inre harmoni. 

Vårt inre liv - alltså vad vi  tänker och känner- är oerhört 
viktigt, anser man inom Enhet, för det är det som bli r verklig­
het i vårt yttre liv, oavsett om vi är helt medvetna om detta 
eller inte. 

Därför är människornas inre personliga utveckling avgö-
rande för v ilket slags samhälle vi  får. 

Ett parti med andlighet 
I Enhets tänkande finns en andlighet om är unik bland ven -
ka politiska partier. Vi läser i partiprog rammet: " Enhets 

grundläggande ide är insikten och förståelsen, att vi är odödli­
ga själar som använder fysiska kroppar för att genom erfaren­
heter i den fysiska världen växa som mänskliga varelser, och 
därmed som sj älar. Syntesen av sj äl och kropp utgör den enhet 
som är vårt naturliga varande. Det betyder är vi är en sj äl som 
har en kropp, och inte tvärtom." 

Tidsfaktorekonomi 
- Vi v ill ha ett småskaligt, människovänligt samhälle, säger 
Ulf Wåhlström. Vi anser att människan måste komma före 
ekonomin. För den skull är det viktigt att vi skapar en ränte­
och inflationsfri ekonomi. 

- Vi är också kosmopoliter i den meningen att vi vill ta 
ansvar för hela j orden, som vi ser som vårt gemensamma 
mänskliga hem. Vi anser att v ästvärlden måste ta ansvar för 
den tredje v ärlden och se till att människorna där kan leva ett 
gott liv, vilket de inte gör idag. 

En hörnsten i Enhet program är i deerna om ett nytt ekono­
miskt system. M an kallar detta tidsfaktorekonomi. Upphovs­
man är partimedlemmen Karl Gustafson. 

Det är ett grundläggande fel i samhället idag att det saknas 
en ekonomisk v ärdebas, säger man inom Enhet. Pengarna har 
inget konstant värde, utan v ärdet minskar år efter år (den så 
kallade inflationen). 

Alla inser behovet av måttsystem, som är lika i hela v ärl-

Illustration från ENHETs partiprogram. 

den och lika i alla tider. Om detta inte hade accepterats i alla 
civiliserade länder, hade världen aldrig upplevt den indust­
riella revolutionen och den teknologiska utveckling som lagt 
grunden för dagens välstånd. 

I alla system som är livsnödvändiga finns en oföränderlig 
värdebas - u tom inom ekonomin. Enhet menar att inget sys­
tem kan fungera t illfredsställande om det inte innehåller ex­
akta värdebaser. Så är fallet med alla naturvetenskaper: de 
har exakt definierade värdebaser i form av naturkonstanter, 
bland annat metersystemet. Ett system utan värdebas flyter 
omkring utan möj l ighet till exakt kvanti fiering och blir oan­
vändbart för rättv isa beräkningar. 

Man kan idag få det ekonomiska systemet att fungera, 
fastän på ett otillfredsställande sätt, under kortare tider, på 
grund av att man sätter in v ari abla basvärden i stället för en 
fixerad värdebas. Därför är 1970 års svenska krona numera 
värd 20 öre - medan 1970 års längdmeter fortfarande är en 
meter och kommer att vara så i all framtid. 

Ett nytt skattesystem 
Frågan är nu: H u r  skall man bestämma en ekonomisk värde­
bas? 

En första och grundläggande åtgärd är enligt Enhet att 
avskaffa det gamla skattesystemet och ersätta det med en 
tidsfaktorekonomi. I den är tidsfaktorn v ärdebas därför att 

det enda för alla människor j ämlika är den 
tid vi  lever v a:rje dygn, alltså 24 timmar. 
Vi blir trötta av åtta timmars arbete, och v i  
behöver åtta timmars sömn - återstår åtta 
timmar, varav hälften går åt till personliga 
göromål och transporttid mellan olika ak­
tiviteter. Ren fri tid blir fyra timmar, som 
står till förfogande för rekreation och sti­
mulerande sysselsättningar. 

Om man tar fasta på detta för alla män­
niskor gemensamma och j ämlika, och ac­
cepterar ett ekonomiskt system med tids­
faktorn som oberoende beräkningsgrund 
för skyldigheter och rättigheter, så blir 
alla beräkningar u tomordentligt enkla, 
rättvisa och stimul erande, förklarar En­
het. 

I stället för skatt på inkomst betalar v i  
skatt p å  t id. E n  v iss t i d  per dygn, lika för 
alla, i börj an kanske fyra timmar, skall 
ägnas åt arbete för det gemensamma. Lö­
nen för detta betalas t ill samhället. skatte­
arbetet räknas om till ett penningvärde, 
som blir antalet timmar gånger en timpen­
ning, som är individuell och beror på 
kompetens och arbetets svårighet (mark­
nadens v ärdering). 

Om samhället kräver fyra timmar av 
v ar och en för det gemensamma, innebär 
det att en person som av marknaden anses 
värd 300 kronor per timme, bidrar med 
l. 200 kronor per dag, medan en som a v 
marknaden värderas till 1 00 kronor, bi­
drar med 400 kronor per dag. Båda dispo­
nerar då 20 timmar per dygn för egna 
aktiviteter, bland annat arbete för försörj­
ningen. Allt man då tjänar, får man behål­
la, även ersättning för övertid. 

Va:rje år beräknar finansdepartementet 
hur lång arbetstid som krävs av medbor­
garna för det gemensamma. Beräkningar 
v isar, enligt Enhet, att en timmes arbete 
per dag gånger timlönen ger l 00 miljarder 
på ett år. Fyra och en halv timme ger 450 
milj arder, vilket motsvarar budgeten för 
S verige 199 1 .  ...,. 
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Men Enhet menar att kattetiden successiv t kommer att 
minska. Till slut blir den kanske bara en halv timme per dag! 

En rad fördelar 
Vilka fördelar har detta system? 

Enligt Enhet kommer vi, när vi betalar skatt på tiden, att 
lättare själva kunna finan iera investeringar i våra företag 
och i privatlivet. Behovet att låna blir mindre, och det pressar 
ner räntan, som är ekonomins destruktiva kraft, och det är bra 
för dem som måste låna. Systemet är dåligt endast för dem 

Karl Gustafson lägger ut texten om tidsfaktorekonomin. Är han ett 
nationalekonomiskt geni? 

som äger ett betydande kapital och önskar en arbetsfri in­
komst. 

I dagens ekonomiska system lånar de som har pengar ut 
de sa och kan då se deras värde öka genom räntan. De som 
inte har tillräckligt med pengar får låna, och då måste de 
återbetala mer än de lånat för att kunna betala räntan till 
kapitalägarna. Systemet driver fram ett krav på stor profit för 
låntagaren, så att han skall kunna betala tillbaka lånet plus 
ränta. 

Med låg ränta kan kapitalägarna inte förmera värdet av sitt 
kapital på samma sätt som i dagens ekonomiska system -
vilket medför att de ekonomiska klyftorna inte ökar så myck­
et som idag. I ett samhälle med tidsfaktorekonomi, där infla­
tionen i stort sett är noll, behöver kapitalägarna inte heller 
vara rädda för att dera pengar skall minska i värde. 

Tidsfaktorekonomin kommer enligt Enhet att skapa fler 
arbetstillfällen, eftersom företag har råd att anställa fler män­
niskor, när de inte betalar katt. (De betalar dock in de an­
ställda tids skatt. )  

Löser alla krisproblem 
Tid faktorekonomin är från början Karl Gu taf ons skapelse. 
Karl är uppfinnare och er ut som Sigurd Wal1en. Han berättar 
att han en dag för tjugo år sedan kom i en kontemplativ 
sinnesstämning, varvid han som i en blixt intuitivt såg de 
ekonomiska sammanhangen. 

Snabbt, övertygat och tveklöst lägger han ut texten om 
tiden om ekonomi k värdebas. 

Tidsfaktorn lö er alla krisproblem, för äkrar han. Följande 
effekter inträffar: Ökad köpkraft, starkare självfinansering, 
min kade lånebehov, sjunkande räntor, lägre pri er och hyror, 
min kat skattetryck, ökad produktivitet, nya investeringar i 
effektiv och ekologi k teknik, högre kvalitet och minskad 
miljöförstöring, avtagande inflation, kortare arbetstid, ökad 
fritid och högre liv kvalitet på alla plan. 

Det är inte alldeles lätt att omedelbart förstå hur tidsfaktor­
ekonomin kan å tadkomma alla dessa goda effekter. Men en 

ale förstår man: det blir en enda skatt, inte en mångfald olika 
skatter. (Ingen mom , ingen arbetsgivaravgift... )  Och det är ju 
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enkelt. Deklarationen blir ock å enkel. Det enda man behöver 
meddela skattemyndigheten är sin timlön, det vill säga årsin­
komsten delad med 1 .600 timmar. Inga avdrag får göras 
(vilket gynnar de lågavlönade). 

Man inser också att med tidsskatt försvinner den progressi­
va beskattningen med dess marginalskatteffekter och därmed 
kompensationen åt högavlönade för dessa effekter. Företagen 
gör då enligt Karl Gustafson löneinbesparingar på samman­
lagt omkring 75 miljarder kronor, pengar som kan användas 
till högre löner åt dem som idag är underbetalda och till 
nyinve teringar och expansion, varigenom nya jobb skapas. 

Tidsskatten blir också mer rättvis. Inom det nuvarande 
systemet får en lågavlönad med 70 kronor i timmen arbeta 35  
år av sin livstid för att betala sin skatt, medan en högavlönad 
som tjänar 500 kronor i timmen (och kan göra så många 
avdrag att han faktiskt betalar samma skatt som den lågavlö­
nade) bara behöver arbeta 5 år för skatten. Med tidsskatt 
arbetar alla lika lång tid för att betala sin skatt. 

Karl menar att alla om ätter sig in i tid faktorekonomin, 
finner att den är lösningen. Men människor sitter fast i gammalt 
tänkande. Det är lika svårt att acceptera dessa nya ekonomiska 
tankar som det en gång var att godta att jorden är rund. 

Är alltså Karl Gustafson ekonomins Kopernikus? 

En rättvis ekonomi 
Tidsfaktorekonomin har gett upphov till en 40-sidig uppsats 
av Johan Renström vid Umeå Universitet. Renström skriver 
bland annat: "Att tid faktorn är den värdebas för det ekono­
miska systemet, som kan hejda den accelererande färden mot 
en katastrofal dekapitali ering, står helt klart. Till skillnad 
från Margrit Kennedys förslag att förbjuda räntan - vilket 
aldrig går i praktiken - leder Karl Gustafsons modell till en 
rättvis ekonomi genom en gradvis evolution som undergräver 
förutsättningarna för den spekulativa ränteekonomin. Tiden 
kan nämligen inte manipuleras. Allt som krävs för att vad Karl 
Gustafson kallar en tidsfaktorekonomi ska etableras är ett 
beslut om att införa ett nytt skattesystem. Tidsfaktorekonomi 
kan införas lokalt och etableras gradvis, parallellt med det 
gamla systemet. Den som önskar kan således stanna kvar i det 
gamla systemet, som kan existera till dess det är utkonkurrerat 
av tidsfaktorekonomi-systemet."  

Adress till Enhet: Rinkesta lott, 640 43 Ärla . 

De män n iskor som samlats i Enhet, 
har en v ision av ett nytt och bätt re 
samhälle. 
De vi Il blan d  annat : 
• att a l la männ iskor skall kän na glädje 

och fr ihet i sitt l iv och ge  utt ryck för 
e n  v i lja t i ll enhet, 

• att alla män n i skor skall leva osjäl­
viskt och kun na skapa en  men i ngs­
fu l l  sysselsättn i ng  fö r s ig själva och 
för andra, 

• att al la människor skal l  i nse att v i  
måste leva ekologiskt rikt igt, att vi är 
en del i det ekolog iska samspelet och 

• att samhället genom ett nytt e kono­
miskt system med e n  värdebas för 
pen garna skall vara befr iat f rån rän­
ta och i nflat ion .  

Prenumerera på 

-Tidskrift för livsfrågor -
Helår (8 nr.) 248:-, halvår 140:-. Ring 0250-420 55 eller sätt In på pg. 70 60 47-8 

lnter-Dimensionella resor genom tid o rum 

För information om: 

med Ylva Solstrålen 
Ex.på Resmål: 

Jag arbetar med en teknik som frigör *Resor för att integrera vårt högre jag. 
en gnista av vårt medvetande från den *Resor i u ni vers u m/ inre och yttre 
fysiska bundenheten. världar. 
Denna gnista kan sedan röra sig genom *Resor till olika paraleila riken 
tid o rum. Det är den resande själv som t.ex. djur-, växt,- och mineralriken. 
upplever, helar och skapar sin inre och *Möt mästare, lärare/ änglar och devor. 
yttre verklighet. *Resor till olika inre tempel och retreats. 
Jag finns med som ett stöd när det behövs. *Resor in i vårt fysiska mikrokosmos. 
Resmålen är lika många som vår mång- *Resor i vår mentala och känslo.m. värld. 
dimensionena verklighet. *Resor genom tiden,genom evolutionen. 

Kontakta; Ylva Solstrålen 
* Individuell guidning Pl. 100 770 71 Sljärnsund 
* Kurser och guidutbildnin� Tel. 0225/80329 säkrast 8. oo- 9.3o 

* Healingresor. 
Logi: Kan vid behov ordnas på Stiftelsen Stjärnsund 

TIDEN ÄR INNE! l 
Bodhisattvan, världsläraren är här! 

som har sitt säte i epifysen, ?ktiveras: 
Med det KOSMISKA HJARNPRO­
GRAM som presenteras i boken kan 
var och en utveckla sitt medvetande 
till att också omfatta den fjärde dimen-
sionen och att därigenom få förståel-

FRÅN 
BARBARSTADIET TILL 

SUPERMEDVET ANDE 

Al.EXANOERJ MAJlKUS 

Den världslärare som siare länge ta­
lat om skall utgå från Norden är nu 
här. Alexander Markus föddes i Ung­
ern 1939 och har ägnat hela sitt liv åt 
studier i religionsfilosofi, medicin och 
antropologi och har samarbetat med 
universitet och läroanstalter i Frankri- se för kosmos och dess lagar och L__ _______ __, 

ke, Tyskland, England, 
Ecuador. 

USA, Sri Lanka, Indien, Japan och 

Han är doktor i sakral teologi, oriental medicin och gnostisk fi­
losofi och innehar en profesur i epistemologi (kunskapsteori). 
Han är patriark, ärkebiskop av Den Första Gnostiska Ortodoxa 
Kyrkan av Antiokia samt president för The Northen Pontifical 
Academy. 

manifestationer. 

Inbunden med skyddsomslag och märkband, 504 sid. 
Skicka din beställning,till: 
CADUCEUS FORLAG AB 
Box 1 64, 1 84 22 Åkersberga 

Alexander Markus har utsetts till MAN OF THE YEAR 1991/92 (7: _ _ _ _ _ _ _ _ 
samt till en av WORLD INTELLECTUALS OF 1993 av Interna-
tional Biographical Centre, Cambridge, England. Jag bestäl ler. . . . . . . .  ex av Från barbarstadiet till 
Med boken FRÅN BARBARSTADIET TILL SUPERMEDVE- l supermedvetande ä 230:- l TANDE påbörjar Alexander Markus sin uppgift att besvara Porto och postförskottsavgift ti l lkom mer. 
människornas frågor om livet och dess mysterium samt att 
starta en process mot ökat medvetande för att mildra katastro-

l 
N am n l fer som mycket snart kommer att hota hela civilisationens fort-

bestånd. 

Människan har den unika möjligheten att återknyta kontakten I _A_ d_ r_e _s _s ___________________ l 
med LJUDET och LJUSET och att därigenom höja sitt medve-
tande till högre dimensioner. För att detta skall kunna ske ford- Postadress :J ras en synkronisering av hjärnans båda halvor och att själen, 

V.G. TEXTA TYDLIGT! 
------------------------�- ... ... ... ... ... ... ... ... 
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Parapsykologi 
iOSS 

Dr Eduard Naumov är en pionjär inom 
den ryska parapsykologiska forskning­
en. I augusti förra året deltog han i en pa­
rapsykologisk kongress i Las Vegas, 
USA, där Göran Brusewitz träffade ho­
nom. Göran är ordförande i Sällskapet 
för Parapsykologisk Forskning. 

Text och b ild: Göran Brusew itz 

D en årliga internationella parapsykologiska kongressen 
- arrangerad av Parap ychological Association - hölls 1992 (i 
augusti) i spelstaden Las Vegas. Till de inbjudna hörde den 
ryske parap ykologen dr Eduard Nau-

kolleger, för det finns många bri ter i den ry ka forskningen. 
Naumov berättade bland annat om undersökningar av psyko­
kinesimediet Nina Kulagina, som med tankens makt kunde få 
föremål att röra sig. Kulagina dog för några år sedan. 

Den ryske forskaren hade också med sig en framstående 
"p ychic" (ung. medium) som demonstrerade sina färdighe­
ter. Om man placerade en tung videokamera på mediets bröst, 
föll den inte till golvet. Naumov tog också en mängd skedar, 
en i taget, som tillhörde hotellet, och satte dem på mediets 
kropp tills de slutligen täckte nästan hela överkroppen. De 
fö11 inte till golvet. Det såg imponerande ut. Det var en 
spontan demonstration. Någon kontroll av mediets kropp 
gjordes inte. Eftersom skedarna togs från dem som hotellet 
hade lagt fram, kan de knappast ha varit preparerade. Några 
hjälpmedel kunde jag inte se. 

Fuskade Nina Kulagina? 
Jag pratade med Naumov och ställde frågor till honom om 

bland annat Kulagina. Några har miss-
mov. tänkt att hon fuskade. På några fotagra-

Via tolk berättade Naumov i ett tal fier, som visar Kulagina, när hon får 
om den psi-forskning han deltagit i. Pa- föremål att röra sig eller sväva i luften 
rapsykologema var inte välsedda i det utan att vidröra dem, ser det ut som om 
gamla Sovjetunionen; själv tvangs han det skulle kunna finnas en tråd mellan 
sitta i fängelse en tid för sin verksam- föremålet och Kulaginas hand, som be-
het. Men idag kan han berätta om den finner sig strax ovanför. J ag frågade 
sovjetiska parapsykologiska forskning- Naumov om han kände till dessa foto-
en, som varit dåligt känd i väst. Tidiga- grafier och om det någon gång hänt att 
re har den be krivits i böcker, bland man kommit på Kulagina med att an-
annat i den mycket uppmärk ammade vända trådar. 
"Psykisk forskning bakom järnridån" Naumov svarade att han inte kände 
av joumali tema O trander och till några sådana bilder. Han hade tänkt 
Schroeder. Men forskare i väst har varit igenom hur Kulagina skulle kunna 
keptiska till innehållet i boken. De är å tadkomma sina fenomen genom olika 

överhuvud taget skeptiska till p i- slag av fusk, men hon hade aldrig av-
forskningen i Östeuropa. De är ock å slöjats som fuskare. 
främmande för den sovjetiska vete n- - Dessa påståenden om henne är bara 
skap traditionen inom området. Om ogrundade rykten, sa han. 
p ykologin är grunden för parap yko- Han kände ti11 att en del per oner 
login i väst, å är biologin grunden i med på tådd paranormal förmåga 
OSS. Dessutom finns det nästan inga L..---�• ibland har använt trick - han nämnde 
originalrapporter på engelska. Den ryske parapsykologen Eduard Naumov Uri Geller som ett exempel . Men Kula­

visade upp sin försöksperson Alexej, som bl Idag finn dock i v ä t ett in tres e för k b.. k d o k gina var av allt att döma ärlig. Hon var 
d k l 

· 
k f k 

. . a an ara s e ar pa rappen. 
en parap y o ogts a or nmgen 1 angelägen om att få reda på hur hennes 

Östeuropa. Ett uttryck för detta är att Naumov inbjöds till krafter skulle förklara , och hon var mycket samarbetsvillig, 
PA-kongressen. Det är ock å en förhoppning i väst att para- även när omfattande kontroller gjordes. 
psykologerna i OSS kall lära sig något av sina västerländ ka Men alla experimenten tog på henne krafter, så mot slutet 
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Ryssen Alexej kan bära skedar på kroppen. Det konstateras av Göran Brusewitz t h. 

av sitt liv var hon sjuk och svag. När hon avled, förlorade 
parap ykologin en viktig för ök person. 

- Jag bjöd en gång in illu ioni ter att göra om de fenomen 
om Kulagina hade demonstrerat, berättade Naumov. De 

skulle få komma in i ett rum där föremål hade placerats under 
en glaskupa och för öka få dem att röra sig med hjälp av trick. 
Om de kunde göra detta utan att bli upptäckta, då skulle jag 
börja tvivla på Kulagina. Ingen illu ioni t antog utmaningen. 

Har den kände av löjaren James Randi vi at något in tre se 
för Kulagina? undrade jag. Naumov kände til1 honom, men 
har inte haft någon kontakt med honom. 

- Jag tror inte att han skulle kunna göra det som Nina 
Kulagina gjorde, a Naumov. 
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Ulf Schenkmanis 
en öppen men skeptisk journalist 

Han är en känd och uppskattad TV- och 
radioj ournalist med många intressen. se­
dan 70-talet har han gjort åtskilliga pro­
gram om UFO och "övernaturliga" (pa­
ranormala) fenomen. Men han har ald­
rig blivit helt övertygad om upplevelser­
nas och fenomenens äkthet. 

Text: Sven Magnusson 

N är du var med i ett TV-program nyligen om bland 
annat parapsykologiska fenomen, atte du dig på keptiker­
bänken, äger jag till Ulf Schenkmanis, när jag träffar honom 
i hans arbetsrum i TV-huset i Karlstad. 

- Visst, det gjorde jag, svarar han. Jag är skeptisk. Det 
beror på mina erfarenheter. Men jag är som journalist precis 
lika intresserad som förut. Jag tycker fortfarande att ockul­
tism och UFO är bra områden för TV- och radioprogram. Det 
finns mycket spännande att göra där. 

Ulf Schenkmanis har för TV försökt dokumentera paranor­
mala fenomen. Därför har han träffat ett stort antal personer 
som påstås kunna visa upp sådana fenomen. Men flera gång­
er, äger han, har man försökt lura mig. 

- Vi besökte en medelålder man i en mindre stad i Sverige 
- vi kan kalla honom Johan - vilken ständigt upplevde polter-
geistfenomen i sin närhet: föremål flyttade sig eller for ge­
nom luften utan ynlig orsak. 

Vill inte bli lurad 
- Det är klart att om du är ensam med en person som vill visa 
poltergeistfenomen, så kan du lätt bli lurad. Man behöver inte 
trärta särskilt länge på olika slags trick för att få saker att fara 
omkring i ett rum. Men är man tre per oner och har en video­
kamera, då blir man inte lurad. Vi observerade på videon att 
mannen själv kastade saker omkring sig, och vi såg det med 
egna ögon. 

- När vi var ute tillsammans på ett kafe, kom jag att sitta 
bakom Johan, eftersom vi inte fick plats alla vid ett bord. Rätt 
som det var tog han ett askfat och slängde ut det på gol vet -
och tittade ig sedan förvånad omkring. Alla i lokalen vände 
sig om och tittade. Kafeägaren kom fram till Johan och sa: 

- Ta det lugnt idag! 
Ulf Schenkmanis ser på mig och säger: 
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- Varför ka tar han ett askfat? Är det normalt att kasta 
askfat, när man är på ett kafe? Kan du se något annat skäl till 
detta än att han vill vidmakthålla sin image? 

- Kanske han ville hjälpa fenomenen på traven, försöker 
jag. Hans bedrägliga beteende utesluter inte att det kan före­
komma äkta fenomen kring honom ibland. 

- Jag utesluter ingenting, replikerar Schenkmanis. Men det 
tydliga fusket gör mig utomordentligt tveksam till den här 
typen av fenomen. 

Schenkmanis berättar också om en kurs som han var med 
på för att göra ett TV-program. 

- Under kursen skulle vi lära oss att själva åstadkomma 
paranormala fenomen. Det behövdes inga medier. I en källare 
drack vi en egendomlig dryck. Sedan skulle märkliga saker 
hända under natten. Det stod glasskålar i ett rum, och under 
natten skul1e någon av dem explodera. Men ingenting hände. 

Borddans 
- Vi skulle också på video dokumentera borddans. Det var 
något fantastiskt, fick vi veta. Bordet skulle klättra på väggar­
na! Vi stod där alla och höll händerna på bordet. Det hände 
ingenting när jag eller fotografen var med. Men när vi ställde 
oss en bit därifrån och det var de vanliga personerna kring 
bordet, då rörde det sig förstås. När vi sen är hemma igen och 
tittar på videon, så ser vi att det är en man som går omkring 
och sparkar på ena bordsbenet - och det är klart att då flyttar 
sig bordet. 

Avsiktligt fusk? 
Ulf Schenkmanis sa edan till arrangören: Han går ju omkring 
och sparkar! Titta här! Arrangören svarade: Ja, men han är inte 
medveten om det! 

- Vad är det för svar! säger Schenkmanis oförstående. 
Jag menar att det mycket väl kan vara så att den här 

fuskaren befinner sig i ett förändrat psykiskt tillstånd, vilket 
ofta är fallet med medier, och inte är fullt medveten om vad 
han håller på med. Men Schenkmanis avvisar den möjlighe­
ten. Förhållandena under en TV-in pelning är sådana att ing­
en har en chans att komma i ett förändrat inre tillstånd. 

- Jag tror inte på fenomenet borddans överhuvud taget, 
äger Ulf Schenkmanis. Det existerar inte! Jag är inte för­

dom full. Alla paranormala fenomen om jag läser om, är för 
mig fullkomligt tänkbara - men när man flera gånger för ö­
ker lura mig, då blir jag skepti k till hela det här området. 

Schenkmanis berättar också om när han besökte en siare i 
Skåne. 

- Hans specialitet är astral projektion, det vill säga han går 
utanför kroppen, beger sig mentalt till en annan människas 

bostad och beskriver hur där ser ut. 
- Vi sitter i soffan, och han skall resa hem till mig. Han går 

in genom dörren. - Ja, därinne är det en hall, säger han. - Vad 
finns det till vänster, och till höger? - Till höger ett kök. (Men 
köket ligger till vänster.) - Vad är det rakt fram? - Ett rum. 
- Är det något särskilt med rummet? - Det är litet och trångt. 
( Men det är 10 meter långt!) 

stark tro - men ändå otroligt 
Ulf Schenkmanis har intrycket att medier i allmänhet har en 
mycket stark tro på vad de gör, men att det de presterar inte är 
särskilt märkvärdigt. Det är inte mycket som är riktigt kon­
stigt. Träffarna är tveksamma. 

Han menar ock å att många som är intresserade av det 
paranormala inte har riktigt klart för sig hur mycket illusio­
nister kan göra. 

- Jag har många gånger stått alldeles intill en illusionist. 
Men jag har aldrig kunnat upptäcka hur tricken utförts. Jag 
har också gjort en bok tillsammans med en illusionist. Jag tog 
upp hans kortkonster på video för att sedan kunna beskriva 
hur han gjorde sina trick. Men jag kun­
de inte avslöja dem. Den här illusionis­
ten, Love Melander, lurade mig så in i 
bänken! Man kan inte ens på videon se 
hur han gör. Han lurade även kameran. 
Inte förrän han visade mig, "så här 
gjorde jag", för tod jag det. En skicklig 
illusionist lurar dig! Jag påstår inte att 
medier är skickliga trollkonstnärer. Det 
räcker med litet träning. 

Saida är en favorit 
Men Saida Andersson tillhör Ulf 
Schenkmanis favoriter. 

- Saida är min älsklingsdam, säger 
han. Jag gillar henne som människa. 
Hon gör på mig ett trovärdigt intryck. 
Hon tror på vad hon gör. Och hon har 
haft några märkliga träffar. Sen kan 
man undra hur många missar hon har. 
Det kanske är så att man minns träffar­
na hos ett medium - missarna glömmer 
man, för de är inte intressanta. 

- J ag har varit med om att Saida har 
hittat borttappade saker. Vid två tillfäl­
len. Om det varit tur eller äkta förmåga, 
vet jag inte. Vid en inspelning ställde 
en flicka en fråga om en klocka som 
hon hade tappat. Vi ringde upp Saida i 
Boden. Hon sa : J ag ser att du tappade 
den, när ni byggde om huset. (De hade 
verkligen byggt om huset.)  Du tömde 
en skottkärra i en hög bakom huset. Då 
tappade du klockan. Finns högen kvar? 
-Ja, litet av den, svarade flickan. - Om 
du går dit, så ligger klockan där! (Det 
gjorde den.) 

UFO ett tidigt intresse 
Ulf Schenkmanis nämner att UFO var 
ett av hans för ta intressen inom det 
ovanligas område. Han gjorde många 
radioprogram om UFO för både barn 
och vuxna på 70-talet och 80-talet. Han 
har ock å träffat Sten Lindgren. 

- Det är väldigt svårt att tro på hans 
kontakter med varelser från världsrym­
den. Men själv tror han på vad han 
äger. J ag tycker att alltsamman är be­

ligheten att det är precis så som han säger. Han säger sig vara 
kontaktman för dessa utomjordingar. 

- Jag tycker att Sten Lindgren är en väldigt fin person. Jag 
gillar honom. Han är socialt sett en helt vanlig svensk, jobbar 
som ingenjör på I BM, har sommarstuga . . .  Han är ingen stolle. 
Hade han verkligen varit galen, hade han inte klarat av att 
behålla sitt jobb. 

- Jag sa en gång till honom: Kan du inte fixa så att jag får 
göra en inspelning med någon av dina utomjordiska kontak­
ter, eller bevittna en UFO-landning? - Det är inte rätta tiden 
än, svarade han. (Det tycks aldrig vara rätta tiden, när en 
undersökande journalist vill uppleva något!) Men han tillade 
att j ag kulle få kontakt under 1992 - ett d j ärvt på tående. 

Ulf Schenkmanis egna erfarenheter har alltså gjort honom 
skeptisk till allt inom områdena paranormala fenomen och 
UFO. Men intres et har han kvar, och han vill gärna göra 
program, framför allt för radion. Från TV:s sida är intres et 
svalt. 

fängt. Man kan tycka att han är galen. Ulf Schenkmanis säger att man flera gånger försökt lura honom, när han velat 
Men jag vill ändå vara öppen för möj- studera det "övernaturliga". Därför har han blivit skeptisk. 
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Elektronisk kontakt 
med "andra sidan"? 

1964 publicerade Friedrich J tirgenson 
boken "Rösterna från rymden". Sedan 
dess kan frågan ställas : Kan vi genom 
elektroniska medier kontakta de döda? 
Kan vi tala med dem i telefon, få bud­
skap från dem i dator, se dem i TV? 
Orimligt, säger de flesta. Sant, säger 
somliga. 

Text: N ils-Olof Jacobson 

E lekironisk transkommunikation (TK) är en benämning 
på försök att genom elektroniska medier få kontakt med vad 
vi i brist på bättre ord kallar "andevärlden", "nästa värld", 
"andra sidan" eller "de dödas värld". Friedrich Jurgenson var 
en av dem som först väckte intresse för frågan. Hans bok 
lästes av bland andra Konstantin Raudive 
i Tyskland, som själv gjorde tusentals in­
spelningar. Han skrev i sin tur en bok 
innan han dog 1 974. 

Röster från rymden 
Runtom i Europa finns nu tusentals perso­
ner som försöker spela in "anderöster" på 
band. Många av dem menar att de ofta får 
paranormala röster på banden, rö ter som 
de menar kornmer från en annan värld. J ag 
har skrivit åtskilligt om detta i Sökaren de 
senaste åren, senast i nr 5/92. 

Det finns också några som be skri ve r 
mer avancerade former av T K. Olika 
grupper i flera länder, men främst i Tysk­
land, har påstått ig ha kontakt med med­
delare från andra sidan, vars röster de inte 
bara kunde spela in på band utan även 
höra direkt i högtalare. Därmed blev dia­
log möjlig, i princip på amma ätt som 
vid telefonsamtal. 

Jules och Maggy Harsch-Fischbach i Luxemburg. De började 
1984 med vanliga in petningar. 1986 kom ett genombrott, när 
de fick in högtalarröster som de sedan kunde föra dialog med. 
En av deras återkommande meddelare kallar sig just Konstan­
tin Raudive. Enligt folk som kände honom i livstiden är hans 
röst och uttryckssätt nu ganska lika, men inte identiska med, 
han jordiska. Harsch-Fischbach rapporterade efterhand allt 
mer förbryllande TK-fenomen. Inte nog med att de kunde tala 
med "rösterna" ungefär som med vilka jordiska vänner som 
helst, de fick också bilder från "andra sidan" i TV (en gammal 
svartvit utan antenn, inställd på en tom kanal), och sedan i 
datorn där ett scannerprogram finns inladdat (de betonar att 
datorn, en vanlig PC, inte är ansluten till något modem eller 
nätverk, endast till elnätet). Numera får de också uppringning­
ar från sina hinsides vänner på telefon, och långa texter på 
datorn. 

Röst i högtalaren 
Det låter orimligt. Men åtskilliga personer har besökt dem i 
deras hem och varit närvarande vid kontaktförsök. Jag har inte 
sett någon rapportera att fusk har kunnat påvisa . 

Om dessa fenomen bara hade förekom­
mit  hos en familj, så skulle de mest vara 
kuriösa. Men de senaste åren har gruppen 
vidgats. I Tyskland, ungefär 50 km från 
Luxemburg, l igger nära varandra de två 
småstäderna Schweich och Rivenich . I 
Schweich bor Friedrich Malkhoff och i 
Rivenich Adolf Hornes med familjer. De 
sysslade var för sig med in pelningsför­

ök, och fick kontakt genom en annons i 
lokaltidningen. De experimenterade till­
sammans och fick genast tydligare röster. 
Så hörde de Harsch-Fischbachs berätta på 
en konferens, och byggde en liknande an­
läggning som deras. Det var närmast en 
chock för dem när de 1988 hörde en djup 
rö t direkt i högtalaren. 

Korskontakter 
Nu får också Homes och Malkhoff liknan­
de TK-fenomen som Harsch-Fischbachs: 

Avancerad TK Friedrich Jurgenson var en av pionjä-

Telefonkontakter, TV-bilder, röster direkt i 
högtalare och meddelanden på dator (en 
enkel C64). Dessutom utveckla allt mer 
komplicerade "kors kon takter" liknande de 
"korskorre pondenser" som är kända från 
den klassiska spiritismen (se min bok Liv 

De mest uppseendeväckande påståendena rerna inom transkommunikation. 
om TK kommer från en grupp kring paret Foto: Claude Thorlin. 
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efter döden?, kapitel 1 0). En bild som kommer i TV hos Adolf 
Homes i Rivenich kan kommenteras i datortext hos Harsch-Fi­
schbachs i Luxemburg eller i telefon hos Friedrich Malkhoff i 
Schweich - ibland också ho Ernst Senkowski i Mainz. 

Då är en naturlig fråga: hur vet man att det inte är högst 
jordiska skämtare eller radioamatörer bakom budskapen, sär­
skilt när de kornmer i telefon? Ja, hur vet vi själva att den som 
ringer till o är den som han säger sig vara och inte någon 
annan, en imitatör eller "Kalle Sändare"? Naturligtvis genom 
vår kännedom om denna person, hans röst och hans typiska 
ätt att uttrycka sig, och vad vi vet om honom och hans 

livshistoria. På samma sätt, hävdar t.ex. Harsch-Fischbachs, 
har de med tiden lärt känna ina hinsides samtalspartners om 
alltsomofta t ger sina kontakter under sådana förhållanden 
att skämt är uteslutet. 

finns några romaner av en fransk författare som utspelas i en 
mycket liknande miljö. Detta väckte diskussion - hur ska det 
tolkas? 

I Liv efter döden? 1 97 1 refererar jag utförligt den danske 
mystikern Martinus beskrivning av tillvaron närmast efter 
döden. Den stämmer i princip väl med vad som har skildrat 
från spiritisti kt håll tidigare, och nu genom TK. Betyder det 
att Martinu och de spiritistiska medierna har läst samma 
böcker, som de sedan återger? Det är i så fall svårare att 
förklara hur samrna innehåll skulle komma genom TK. Har 
kanske Harsch-Fischbachs och de andra TK-forskarna ock å 
läst dessa gamla böcker, och å tadkommer de nu TK-medde­
landen genom psykokinesi? Med andra ord, är hela TK-feno­
rnenet uttryck för vad några forskare kallar super-psi - en 
närmast otrolig förmåga hos den omedvetna delen av männi­
skans psyke att kapa bilder och ge dem personligt liv? 

Science-fiction 

Om allt ammans å andra sidan kulle vara ett bedrägeri av 
Harsch-Fi chbachs, så skulle med tiden allt fler personer på 
olika orter i flera länder behöva ingå i sammansvärjningen. 

Något som kunde tala för detta är att tillvaron i den andra 
Konferens i L uxemburg världen, så som den tidigare har beskrivits i spiritismen och nu 
Harsch-Fischbachs och deras medarbetare ger ut en tid krift via TK, kan liknas vid en sorts cience-fiction. Livet där 
om TK. De ordnar möten för läsarna någon gång om året. 5 -6 beskrivs mycket liknande vårt eget, med en teknisk utveckling 
september, -92 deltog jag i ..---------------------------, som ligger en bra bit före vår 
årets konferens i Luxemburg. - men inte längre fram än att 
Drygt 200 personer var där, vi väl kan föreställa oss den 
de flesta från Tyskland och som möjlig. Är det kanske ba-
Luxemburg, men en stor ra vår fantasi ,  som projicerar 
grupp från Frankrike och någ- bilder en bit in i framtiden? 
ra från Österrike och Denna hypotes motsäges 
Schweiz. Jules Harsch över- av att meddelarna från andra 
satte hela dagen flytande mel- sidan förefaller ha en egen 
lan tyska och franska. tillvaro som är oberoende av 

En tysk kommnunikations- t.ex. Harsch-Fischbachs akti-
forskare, Ralf Deterrneyer, viteter. De har var och en itt 
höll ett långt föredrag där han personliga sätt att uttrycka 
försökte knyta ihop TK med sig, och visar en kontinuitet i 
frakralgeometri och vad som sin personliga historia som 
kallas cymatics. Jag förstod nu har varit känd från andra 
inte så mycket av det, men sidan i upp till fem år. 
hans bilder var vackra. Hu- Det är ofta andra sidan 
vudpunkten för min del var som tar initiativ till de avan-
Maggy Harsch-Fischbachs cerade TK-kontakterna - vi 
redovisning av hur TK hade kan härifrån försöka på alla 
utvecklats hos dem och med tänkbara kanaler, men det 
tiden allt mer kornmit att finns aldrig någon garanti för 
prägla deras vardagsliv. Det- att ett vi st kontaktför ök 
ta i så hög grad att de nu me- lyckas. De kontakter som i 
nade att det påverkade deras förväg annonseras från andra 
yrkesliv ogy�nsamt.

o 
De 

.. 
har Avundsjuka och rivalitet mellan olika TK-föreningar förlamade sidan brukar dock kunna ge­

de senaste aren fatt agna en tid den avancerade TK-forskningen. nomföras. Även de blir någon 
praktiskt taget all sin fritid åt Teckning av Maggy Harsch-Fischbach ur CETL:s medlemsblad. gång in tällda på grund av 
arbetet med TK, inte min t "tekniska svårigheter". 
informationen och skrivandet för tidskriften. Hundratal sör- En förklaring till denna självständighet hos meddelarna 
j ande har också hört av sig och bett om kontakt med dera kan ju vara att de faktiskt är personligheter som lever någon-
avlidna. Sådana böner skrivs in i datorn och lagras där. Som- stans. Kanske både Martinus, de kla i ka spiritistmedierna 
liga får någon form av svar efter en tid, andra inte. och nu meddelarna via TK beskriver olika aspekter av något 

Det visade ytter t märkliga bilder och spelades upp inte som fakti kt exi terar - en tillvaro i en annan värld efter 
mindre märkliga röster, mest på tyska och franska. De hinsi- döden. 
des vännerna talar dock vid behov även andra språk. En finsk 
dam på besök i Luxemburg fick t.ex. en hälsning på finska. 

Nästa dag diskuterades TK några timmar av ett trettiotal 
deltagare, bl. a. ett franskt TV-team. Det fanns åtskilliga aka­
demiker i gruppen, däribland en teologi k och en hurnani ti k 
professor från Paris. Det var påfallande att de flesta deltagar­
na hade personlig erfarenhet av TK-experiment i någon form. 
Alla utgick från att fenomenen som sådana var äkta, men 
åsikterna om hur de skulle tolka varierade. 

Läser andar böcker? 
Meddelarna från andra sidan har gett utförliga beskrivningar 
av in tillvaro. En av de franska profes arerna påpekade att det 

Överlevnad eller super-psi? 
Jag vet inte hur vi ska kunna avgöra vilken av des a båda 
hypoteser som är verklig - uper-p i eller överlevnad av döden. 

Jag har här bara kunnat ge några glimtar av TK-fenome­
nen, som är hög t komplicerade och har många förbryllande 
aspekter. Den "sanna" förklaringen kan ke är helt annorlunda 
än vad vi kan föreställa oss. 

Kritiker av uper-psihypote en påpekar att det inte finn 
något ätt att motbevisa den. Det är ock å värt att notera att de 
enda erfarenheter, som verkligen skulle tala för exi ten en av 
super-psi ,  är just de som också kan tolkas om stöd för liv 
efter döden. • 
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i Everyone 's Guide to the He­
reafter . Den utgavs också hos 
Neville Spearman ,  1 98 1 .  Lik­
om Private Dowding har den 

tillkommit genom automatisk 
skrift. Mediet Ken Akehurst, 
om dog 1 978,  står som för­

fattare fa t pennan fördes av 
G.M. Roberts. 

En roman, Sjukhuset det 
stora lugnet av Eva Walliu , 
Lindqvi t förlag, Stockholm 
l 939, ger en skildring som 
mycket väl ansluter ig till 
Martinu principiella be­
krivning av livet närma t ef­

ter döden .  Denna finns t.ex .  i 
hans må böcker Genom dö­
dens port (årtal ej angivet) 
och Vägen till paradiset 
(195 8), båda utgivna av 
Världsbild förlag, Lidingö. 

Maggy och Jules Harch-Fischbach ledde konferensen. Foto: Nils-Olof Jacobson. 

Det bör dock påpekas att 
den bild av tillvaron på andra 
idan som ges genom TK är 

mer komplicerad än den som förmedlas av dessa böcker. Till slut blir det en trosfråga. Den som genom ett spiritist­
medium får en hälsning från en saknad avliden, med person­
liga detaljer som mediet inte kan känna till - den bryr sig nog 
inte om super-psi-hypotesen ,  utan tar hälsningen som ett 
bevi på överlevnad. Den som liksom Maggy Harsch får 
återkommande meddelanden via TV, radio och dator från en 
"vänin na" i en annan värld och dessutom kan tala med hen ne 
i telefon flera gånger i veckan, den tvivlar nog inte heller på 
överlevnad. Den om inte har dessa erfarenheter föredrar 
kanske att tro på antingen en vittom pän nande komplott av 
bedrägeri, eller super-psi. 

Framtiden får visa vem som har rätt. Den som dör får se! 

Litteratur om TK 
Litteraturen om avancerade former av TK är hittills mest på 
tyska. Det finns två böcker, Maggy Har chs och Theo Lochers 
berättande Jenseitskontakte mit technischen Mitteln gibt 
es!( l 52 sidor, CETL, B.P. 2, L-5887 Hesperange, Luxemburg) 
och Ernst Senkowskis mer akademi ka Transkommunikation 
(4 17 sidor, R.G. Fischer Verlag, Frankfurt). 

Det fin ns också två motsvarande tid krifter, som båda 
kommer ut med två nummer per år. Del lnfo-News, som trot 
det engelska namnet är på tyska. Den ges ut av CETL, adress 
se ovan . En mer vetenskapligt syftande tidskrift är Transkom­
munikation. Den ges ut av Gesensehaft fiir Psychobiophysik, 
Eichendorffstrasse 19,  D-6500 Mainz, Tyskland. Info-News 
lär inom kort också komma i en engelsk pråkig utgåva, och 
blir därmed mer tillgänglig för svenska läsare. Även av 
Transkommunikation planera en engelsk utgåva. 

Lizz Wemeroth är kan ke den svensk som har längst erfa­
renhet av TK.  Hon har skrivit en bok om sina erfarenheter: 
Fönster mot spegelvärlden ( 1 29 sidor, förlaget Ny värld, V. 
Vemmenhög, 274 93 Skurup). 

Den som vill ha en översiktlig introduktion till T K-feno­
menet kan i tidigare nr av Sökaren finna en serie artiklar om 
utvecklingen de enas te tio åren . Se nr 8217, 83/6, 85/4, 8717 , 
9, l O, 88/ l , 3 ,  10, 90/6, 7, 8 ,  9 1/6, 92/5 . 

Det fin n  många böcker om skildrar livet på andra idan 
ur spiritiriskt perspektiv. Jag nämner här bara några som jag 
själv tycker om: 

En gammal klas iker är Private Dowding av Welle ley 
Tudor Pole, första upplagan 1 9 1 7  och flera enare ho Neville 
Spearman Ltd, London . Boken skildrar en stupad soldat 
upplevelser. Den finn i en norsk utgåva från 1 947 , jag vet 
inget om en ven k.  

En skildring av hur nyanlända ta emot på andra idan ges 

1 6  Sökaren/januari 1 993 

I nr. 2 Vol .  6, 1 992 av Journal of Scientific Exploration 
finns en lång di ku ion om uper-psi kontra överlevnad 
mellan Ian Steven on,  känd reinkarnationsforskare, och filo­
sofen Stephen Braude. Han arbete har f.ö. fått stöd från den 
svenska John Björkhems Minnesfond. 

Dr Ralf Determeyer berättade om fraktalgeometri. 

Endast 
självkännedom kan hjälpa 
människan att överleva. 

Francis O. Schmitt 

Jag tvingas 
oftare beklaga min okun­
nighet än känna tillfreds­
ställelse över min kunskap. 

Ralph Waldo Emerson 

På de stora 
religiösa frågorna ger Phi­
/o det agnostiska svaret: 
"Jag vet inte. " "Alla religiö­
sa läror'', slutar han, "dras 
med oöverkomliga svårig­
heter . . .  Men på det hela ta­
get banar de alla väg för 
en stor seger för skepti­
kern . . .  Att avhålla sig från 
att göra några som helst ut­
talanden är här det enda 
förnuftiga. "  

Franklin L .  Baumer 

"Min Baba och jag" 
a v  John S. Hislop och "Sai 
Baba, den helige mannen 
och psykiatern" av Samuel 
H. Sandweiss är två stora 
böcker om Sai Baba, märk­

liga och ytterst läsvärda. 
De ges ut a v  Sai Baba För­
Jag Sverige, Box 8068, 104 
20 Stockholm. 

Pessimist 
är en som väntar på regn. 
Jag är redan v å t. 

Leonard Cohen 

Kärleken ti l l  
världsalltet är drivkraften i 
min personliga tro. 

Pierre Teilhard de Chardin 

Kärlek 
är enighet och helhet. 

Eileen Caddy 

Själens 
styrka är kroppens bästa 
medicin. 

"Gammalt citat" 

Moralen 
var inte bättre förr, bara 
dubbelmoralen. 

"Modernt citat" 

N Sökar ylieter från när och fj ärran 

Grof åter i Prag 
Den transpersonella psykologin utvecklades 
ur den humanistiska p ykologin i lutet av 
60-talet i USA ( Kalifornien). Inom den före­
kommer sådant som självstranscendens, 
toppupplevelser och mystisk förvandling av 
jaget. Ordet tran per onell yftar på tran cen­
den av egot, d v en män ni ka har en jagupp­
levelse som går bortom det vanliga jaget, ex­
empelvis av att vara ett med värld alltet. 
Upplevelser av detta lag tämmer med utta­
landen i hindui k litteratur. 

Det tjeckiskamerikanske p ykiatern Stani­
slav Grof är president i det internatione1 1a  
transpersonella äll kapet. Han är född i 
Prag, men lämnade Tjeckoslovakien under 
den kommunistiska eran på grund av itt in­
tresse för förändrade medvetandetillstånd. 
Nu kan han ,  efter tjugo år i USA, besöka sitt 
gamla hemland. Han får inbjudningar att hål­
la offentliga föredrag i det befriade Tjecko­
slovakien .  Det finns ett stort intresse för vad 
han har att säga, ett intresse som tidigare inte 
kun nat tillfredsställas. 

Dr Grof inbjuds också till Rys land för att 

hålla föredrag om den transpersonella psy­
kologin och om en speciell andning metod, 
om han utvecklat och om kall ge tran per­
onella upplevel er. Alla Grofs böcker har 

varit översatta till ryska, men de har varit 
lika förbjudna i Ryssland om Sol jenitzyn 
verk. 

I juni i år kunde man arrangera en interna­
tionell konferens i Prag om transper onell 
p y ko logi. 1 .500 personer deltog. 

Dr Grof säger att den transpersonella psy­
kologin har viktiga bidrag att ge till lösning­
en av den globala kri en . Problemen ligger 
mycket djupt, anser han,  och de måste lösas 
med nya metoder. Den globala krisen speglar 
männi korna medvetandenivå, och ingen 
lösning av krisen är möjlig utan djup föränd­
ring av det mänskliga medvetandet. 

Här kan mystiska upplevelser av alltings 
enhet ha stor betydelse. De leder gärna till 
medkänsla med all t och alla. 

Källor: Esotera, augusti 1 992, och S. Grof: 
Människans okända världar. 

Magra med hypnos 
En lång rad metoder för viktminsk­
ning har prövats av överviktiga per­
soner. Många finner att ingenting 
hjälper. En metod om tuderats vid 
ett amerikanskt univer itet, Pullman, 
är hypno . Bland annat följande tan­
kar inplanteras i medvetandet : Jag är 
skyldig min kropp att sköta den väl. 
Jag behöver min kropp för att kunna 
leva. En gång i veckan gick bantama 
till en hypnosterapeut De fick också 
lära sig tekniker för j älv hypnos. Må-
let var att gå ned i vikt tio kilo på tre 
månader. 

Bantaren kan fortsätta att äta gott, 
men de hypnotiska uggestionerna för­
hindrar överdrifter i ätandet. 

Källa: Esotera, november 1 992. 

-

U FO-forskning i OSS 
I december 1991 be ökte två for kare från den 
ry ka veten kapsakademins UFO-grupp Sve­
rige. UFO-Sverige ordförande Clas Svahn 
hade en fem timmar di kus ion med profes­
arerna Sergey Chernouss och Vladimir Pivo­

varov, främ t om framtida amarbete och om 
metoder inom UFO-for kningen . De båda 
ry ka forskarna arbetar vid ett geofy i kt in­
titut i närheten av Murman k. 

De berättade att dera UFO-undersök­
ning grupp, om be tår av 15 forskare, under­
öker 10-15 fall om året. 99 procent av dem 

får en tillfredsställande naturlig förklaring. 
De fle ta iakttagel erna har amband med 
mänsklig aktivitet i rymden , å om uppskjut-

ning av raketer. De oförklarade fallen, en 
procent av amtliga, saknar man tillräckliga 
informationer om för att kunna bedöma. 

Professor Chernous är be viken på kvali­
teten hos de ry ka UFO-grupperna och me­
nar att de flesta är mer intresserade av att 
tjäna pengar på tvivelaktiga publikationer än 
av att under öka fall. UFOs är en lönande 
affär i de förutvarande ovjetrepublikerna. 
Böcker och tidskrifter äljer mycket bra. 

- Vi har för ökt att amarbeta med de pri­
vata grupperna, men de fle ta ogillar vårt 
tillvägagång ätt . 

Källa: AFU Ne ws/etter, nr 36. 
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N Sökar lieter från när och fj ärran 

Bevis för tidigare l iv? 
Society for Scientific Exploration, SSE, är en 
internationell förening av människor som i för­
domsfri anda vill undersöka rapporter om para­
normala företeelser. I augusti förra året hade 
SSE sin första europeiska sammankomst, i 
Miinchen. 20 föredrag hölls. 

sökts .  I 42 av 48 fall där ett medicinskt doku­
ment fanns tillgängligt (i allmänhet upprättat 
efter döden) bekräftade dokumentet att det 
fanns en överensstämmelse mellan skador 
ho den döde och födel emärken och med­
födda mis bildningar hos barnet. I 18 fall ha­
de barnet två födelsemärken på båda sidorna 
av kroppen, vilka svarade mot kador där en 
kula gått in i och ut ur kroppen hos den 
tidigare per onen. I nio av des a fall var det 
födelsemärke, om svarade mot den ingående 
kulan, litet och runt, medan det födelsemär­
ke, som svarade mot den utgående kulan, var 
större och oregelbundet. 

Profe sor Ian Stevenson från Virginiauni­
ver itetet i USA berättade om fall där barn 
minns tidigare l i v och där det hos barnen 
finns födelsemärken och medfödda missbild­
ningar, som svarar mot skador hos de, nu 
avlidna, per oner om barnen minns sig ha 
varit. Omkring 35 procent av de barn som 
säger sig minnas tidigare liv har sådana ano­
malier som kan hänföras till någon händel e i 
ett tidigare liv. 309 sådana fall har under-

Källa: Journal of Scientific Exploration, hösten 1992. 

Esalen 30 år Tass berättar om anomalier 
Det var i fjol år 30 år edan 
Michael Murphys skapelse 
Esalen grundades. Esalen är ett 
berömt center på Arnerikas 
vä tkust för kurser och semina­
rier i en ny tids anda. Det är en 
skola och ett laboratorium för 
nya tankar. Dit öker sig psyko­
loger, terapeuter och andliga lä­
rare, som vill pröva något nytt. 

Esalen har omkring 500 se­
minarier årligen med i allt 5 000 
- 7  000 olika deltagare, varav en 
fjärdedel kommer från utlandet, 
framför allt Kanada och Tysk­
land, men också allt fler från 
R y land, och från arabiska sta­
ter. Svarta människor däremot 
är äl1synta gäster på Esalen. 
Det är svårt att få dem intresse­
rade. Den svarta medelkla en 
tycks idag vara mer intre erad 
av ekonomisk framgång än av 
per onlig utveckling. Det är ty­
pi kt, äger Michael Murphy, 
att människor blir intres erade 
av inre per onlig utveckling 
för t när de tjänar tillräckligt 
med pengar. 

På E alen förekommer 
kroppsterapier, meditation, 
"brain torming", arbete med 
kän lor med mera som syftar 
till per onlig utveckling. 

E alen erbjuder företag över 
hela världen att förlägga en del 
av in vidareutbildning där. 
E alen har kurser i ledar kap, 
där deltagama får lära ig hur 
de kall kunna arnarbeta bätt­
re. 

Källa: Esotera, juni 1992. 
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Den ryska nyhetsbyrån TASS, som inte längre är ett lydigt 
redskap för ett regerande kommuni tparti, berättar löpande 
under beteckningen anomalier om gåtfulla företeelser som 
UFOs, poltergeistar, Bermudatriangeln och snömän. Bakgrun­
den är det stora intresset i OSS för dylika ting, förklarar TASS. 

Källa: Esotera nr 9, /992. 

Alternativcenter 
öppnas i Warszawa 
Man inriktar sig i första hand på att erbjuda alternativa be­
handlingar, psykoterapi, yoga och annan kursverksamhet på 
det nyöppnade alternativcentret i Warszawa. 

Centret har kommit till genom insatser från likasinnade 
grupper i Östeuropa, Tyskland och England. Man samarbetar 
med liknade organisationer och är öppen för kontakter med 
flera andra länder. Kursledare och föreningar är välkomna att 
ta kontakt. Skriv till: Alternativ Activities Centre, l O  Rajcow 
Str. 00-220 Warszawa, Polen. Telefon 48-22 3 1  1 6  85 och fax 
48-26 35 66 14 .  

Källa: Onearth winter 1992/93 

Internationel la Light 
Link 1 993 

Den tredje internationella ammankomsten för Light Leaders 
kommer i år att gå av stapeln i Orlando Florida i februari 
1 993 .  

Mötet är  en del av Network 201 2,  som har som mål att 
under tödja kommunikation och samarbete mellan många 
olika grupper, organi ationer och privatpersoner världen runt, 
som alla arbetar för att stödja en internationell tran forma­
tion. Network 201 2  har startat två tidningar för att hjälpa till 
med pridningen av nätverket visioner: Directory of Light 
Leaders och International Directory of New Conscious News­
papers and Magazines. 

Mer information kan man få genom: Network 2012,  7 
Green Oaks Rd, Ashville NC 28804, USA. Telefon: Michael 
Lightweaver 009 1 -704-2599774. 

Källa: Onearth winter 1 992/93 

Man har 
forskat i hur våra ansiktsut­
tryck påverkar vårt välbe­
finnande och kommit till re­
sultatet att vi kanske inte 
ler när vi mår bra och 
skra ttar när vi är på gott 
humör - snarare är det le­
endet och skrattet som ut­
löser biologiska processer, 
och det är de som i själva 
verket får oss a tt bli på 
gott humör. 

Anthony Robbins 

Folkhäl san 
är i själva verket grunden 
och på den beror hela fol­
kets lycka och dess kraft 
som nation. 

Benjamin Disraeli 

Ingen kan 
såra dig utan ditt medgi­
vande. 

Eleanor Roose velt 

Dummerjöns 
= en person med annan 
uppfattning än man själv. 

Sven Magnusson 

Hjärnforskaren 
professor David Ingvar krä­
ver stopp för den brutala 
djurmisshandeln i Europas 
slakthus. "Grisars och and­
ra djurs själsliv är mycket 
mer utvecklat än vi tidiga­
re har anat", säger han. 

Vegetar 4, 1 992 

Läs inte 
för att få säga emot eller 
vederlägga, inte för a tt tro 
eller ta för givet, inte för a tt 
finna lärare a tt lyssna till, 
utan för att tänka på och 
öveNäga. 

Francis Bacon 

Bodhidharma, en stor zen­
mästare, stirrade på en 
vägg i nio år. Sedan reste 
han sig och började gå 
mot Kina.  

N Sökar ylleter från när och fjärran 
�======================�--= -�==�==================� 

Magneter för hälsan 
Bio-magnetterapi ger bättre 
kondition och allmäntill­
stånd tack vare förhöjd cell­
aktivitet. Det får vi veta från 
Magnet & Biocenter i Mell­
bystrand. Det lilla företaget 
säljer olika sorters terapi� 
magneter och kan visa upp 
flera tidningsartiklar till stöd 
för sina påståenden. I artik­
larna redogörs för vetenskap­
lig forskning som visat väl­
görande effekter av magnet­
behandling - på växter, djur 
och människor. Där berättar 
också människor om person­
liga erfarenheter av behand­
ling med magneter. 

Olov Lindahl, professor i 
ortopedisk kirurgi, hade en 
hel del kunskaper om forsk­
ningen på magnetområdet 
och berättade gärna vad han 
visste. Han var aldrig rädd 
att träda fram och säga vad 
han ansåg var sant. Om mag­
netterapins vetenskapliga 
bakgrund berättade han till 
exempel i Miljö och Fram­
tid. Han slog fast att "endast 
en fanatiskt troende skepti­
ker som är totalt okunnig om 
facklitteraturen kan ·idag för­
neka att magnetbehandling 

Professor Olov Lindahl 

har starka biologiska effek­
ter". 

Lindahl redogjorde kort 
för forskningsresultat. Mö s 
gavs cancer. En del av dessa 

behandlades med magneter, 
och de överlevde, till skill­
nad från dem som inte fick 
den behandlingen. I en an­
nan undersökning hade mag-

netbehandlade möss 70 pro­
cent längre liv längd. I ett 
experiment med möss med 
cancer hade magnetbehand­
lade djur fördubblad över­
levnadstid. I experiment 
med cancerceller i vävnads­
odlingar skedde komplett 
vävnadsdöd hos magnetbe­
handlade celler, medan obe­
handlade tillväxte normalt. 

For kare har också funnit 
att magnetbehandling på­
skyndar läkning av benbrott. 
Det är en välkänd metod 
inom Lindahls eget special­
område, ortopedisk kirurgi. 

Lindahl meddelar också 
bland annat att det har gjorts 
tusentals vetenskapliga un­
dersökningar om allmänbio­
logiska effekter av magnet­
fält. 

I Forskning och Framsteg 
har berättat om magnetisk 
stimulans av hypofysen, 
som leder till förhöjd vitali­
tet. Man behöver bara ha en 
magnet under kudden om 
natten. 

Källor: Informationsma terial 
från Magnet & Biocenter, 

Måsvägen 65, 312 61 
Mellbystrand. 

Tro bra 
för hälsan 

Kyrkan samarbetar med FRI 

Religiös tro och religiöst enga­
gemang är en stärkande medi­
cin. Det visar en undersökning 
av äldre männrniskor, som 
gjort i Connecticut, USA. 

Psykologen Ellen Idler vid 
Rutgers University och Stani­
slav Kasl vid Yale fann att ytt­
re religiös aktivitet, såsom 
kyrkobesök och deltagande i 
andra kyrkliga aktiviteter, ha­
de tydlig positiv verkan på 
2 . 800 pen ionärer i New Ha­
ven. 

Av undersökningen fram­
kom att katoliker, protestan­
ter och judar, som visade in 
tro genom yttre handlingar, 
inte blev handikappade av 
sjukdom i lika hög grad som 
de som ansåg religiösa aktivi­
teter oviktiga. 

Källa: Brain/Mind Bulletin, 
oktober 1992. 

I ett debattinlägg i Sydsvens­
kan 18 augu ti vände ig för­
re hovpredikanten Mårten 
Werner mot att Svenska kyr­
kan har inlett ett samarbete 
med FRI ,  Föreningen Rädda 
Individen. 

FRI sysslar bland annat 
med religiös avprogrammer­
ing. Det går till så att man på 
uppdrag av närstående stäl­
ler upp och "räddar" någon 
som dragits in i en sekt, vil­
ken ogilla av de när tående. 
Man använder inte sällan 
våld för att få bort per onen 
från sekten, och sedan isole­
rar man honom från alla 
andra under det man påver­
kar honom med resonemang 
och med informationer om 
ekten. 

Mårten Werner menade 
att verk amheten trider mot 
lagen, mot våra demokrati -
ka principer och mot reli-

gion friheten och att envar 
har rätt att finna frälsning 
och frid på sitt eget sätt. Han 
erinrade om att avprogram-

meringens fader i USA, Ted 
Patrick, flera gånger har av­
tjänat fängel e traff för ola­
ga frihet berövande och 
misshandel i samband med 
a vprogrammering. 

Svenska kyrkan skall inte 
bekämpa folk med annan 
tro, var kärnpunkten i Wer­
ners inlägg. 

Det var ett sympatiskt 
ställningstagande av Werner 
( om nyligen avlidit). Men 
man vill gärna erinra om, att 
många, som blivit avpro­
grammerade, efteråt har va­
rit tacksamma för detta. De 
har insett att de räddats un­
dan en ekt, där de skulle ha 
kastat bort sitt liv, om de 
fortsatt att leva i den gemen-
kapen. De har tått under 
tark påverkan från sekten, 

blivit indoktrinerade och in­
te förmått tänka självstän­
digt. De har egentligen inte 
jälva valt sin religion -

andra hår valt åt dem. Av­
programmeringens syfte är 
att få människor att tänka 
fritt igen. 

SM 
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. .  
VEM HAR KONTROLLEN OVER DIG? 

Finn ut  vad som ligger bakom okontrollerade impulser, fobier, neuroser, tvångstankar, hämningar och rädslor. 
Köp och l äs denna värlsberömda sj älvförbättringsbok och l är dig ta kontrol l  över dig sj älv och ditt eget l iv ! 
Beställ DIANETIK (R) Hur tanken påverkar kroppen, av L. Ron Hubbard, direkt på telefon 041 0-204 56.  

El ler skriv ti l l  Freedom Bookdistribution, Box 1 05 ,  230 23 Anderslöv. 

Pris :  98:- pocket, 263 :- inbunden. (Inga kostnader tillkommer.) 
BESTÄLL NU - över 15 milj ex. SÅLDA ÖVER HELA VÄRLDEN! 

Den Forntida Visdomen, vars moderna namn är Teosofi - läs därom i 

TI DSKR I FTEN TEOSO FI S KT FO R U M  
Årets tidskrifter kommer att innehålla bl  a följ ande intressanta artiklar: Cheopspyramiden, Atlantis och 

Napoleon - Det Alexandrinska Bibliotekets Skatter - Oräkneliga Dharma-Portar - Dj uren och m änniskan ­
Ett oändligt varierat universum - Det nya, det gamla och det tidlösa. 

Prenumerationsavgift :  60:-/år/4 häften .  Postgiro 25 07 65 - 5 
TEOSOFISKT FORUM 
Åvångsgatan 13,  252 7 1  Råå 

Psykoterapi, rådgivning och konsultation 
Leg. psykolog Run Grönvall med intresse för l ivsåskådningsfrågor kan erbj uda psykoterapi, 

konsultation och rädgivning pä kvällstid . 

Tel. 08-702 13 20, telefontid: torsdagar 17.30-18.00 

Tontnty Brodd 

Känd siare och 
fj ärrskådare ger Dig 

konsultationer 
per telefon 

För Dig som veta 
mer om Din framtid . 
Ring: 0502-20 1 1 6  

och beställ tid ! 

Du kan även gå kurser 
i healing och medial utveckling. 

På dessa kurser lär Du Dig att 
använda Din intuition.  

För information ring 
0502-201 15 
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ZEN o 
I PRAKTIKEN 

1 3  - 1 4  FEBRUARI 1 9 9 3  

EN INTRODUKTION I ZEN 

med SENSEI BODH I N  KJOLHEDE 

Ro s h i  Phi l i p Kap l eaus e f te r t r ä d a r e  

på Z EN GÅRDEN , S to c kho lm Z e n  Cente r s  

r e t r e at g å r d  utan f ö r  Fe l l i ngsbro 

kos tnad : 6 0 0  kr i nk l . m a t  o c h  l ogi 

info . r i ng Stockholm Zen Center 

t e l . 0 8 - 6 4 8  38 3 3  

Nya tankar för 
en ny värld 

Seglora kyrka på Skansen var det vack­
ra och andaktsfulla rum där Nytänkarna 
samlades för att fira sitt 10-årsjubileum 
den 14 november. 

Text: Mona Sundquist . Foto: Anton Svedberg 

M itt under vår livstid håller vi i västvärlden på att 
förändra vår världsbild. Vi skönjer allt tydligare att allt i 
universum hänger samman, att allt är delar av samma helhet 
och att allt har liv. Detta synsätt har vi i 
Nytänkarna velat sprida. 

Det sade Kerstin Nordin i sitt inledningstal 
vid Nytänkamas 10-årsjubileum. Det var hon 
som tillsammans med skådespelerskan Bibi 

Andersson, journalisterna Ingrid Olausson 
och Margareta Calmgård-Bergmark och cen­
terpolitikern Birgitta Hambrt:eus startade för­
eningen Nytänkarna 1982.  

Temat för dagen var "Inifrån och ut". Ker­
stin förklarade: 

- Vi inser mer och mer att vi måste gå den 
inre vägen för att kunna verka utåt. Det är 
alltid inom oss själva som förändringarna 
börjar och grunden läggs. 

Jubileumsdagen inleddes med att man tala­
de om denna "inre väg", den andliga vägen, 
och därför passade det bra att börja samling­
en i Seglora kyrka. Eftermiddagen ägnades 
sedan åt den "yttre vägen" och fokuserade på 
miljö, ekonomi och naturveten kap - ämnen 
som kommer att bli allt vanligare i Nytänkar­
oas verksamhet, när föreningen nu går in i sitt 
andra decennium. 

En gång ateist 
För Kerstin Nordin per ontigen hade Seglora 
kyrka en speciell betydelse. Vid denna kyrkas 
altare stod hon för 28 år sedan för att samman­
viga med sin man: 

aldrig tro att jag en gång skulle komma att stå i samma kyrka 
och sprida budskapet att det finns en andlig dimension i 
tillvaron. Kerstins erfarenheter delades av många av dem som 
kommit till jubileet. Flera av deltagarna berättade om djupgå­
ende förändringar i sina l i v under enare år. 

Miraklet i Östmora 
Författaren Marianne Fredriksson bjöd på tanke- och fantasi­
flykt när hon läste ur sin senaste roman "Blindgång" om 
"miraklet i Östmora" : Något mycket märkligt skedde plötsligt 
under högmässan. Två unga barn flög upp genom kyrkans tak! 
Biskopen i Uppsala drabbades av stora skälvan, när han fick 
höra talas om händelsen, och gjorde allt för att förtiga den -
"vi måste hålla en klar och tydlig gräns mot vidskepligheten" 

- Då var jag övertygad ateist. Prästen, min "-----�---......;.;:u:....__---. ___ .........._ 
gamle skollärare, valde formuleringar om Kerstin Nordin var med och drog igång Nytänkarna för J O  år sedan. Här 
jag kunde acceptera. Den dagen kunde jag tillsammans med Gestaltterapeuten Lars Norberg. ...... 
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- medan prä ten var lycklig för att han äntligen fått se ett 
under i sin kyrka - och för att kyrkorummet var överfyllt i 
högmässan söndagen därpå . . .  

"Miraklet i Ö tmora" känner många av Nytänkamas med­
lemmar igen i ina egna liv - i olika versioner. De har mött 
händel er om gett d era liv ett ny inriktning, mot andligt sökan­
de och aktiv handling för en bättre värld. För dem har det varit 
personliga under, när deras tillvaro radikalt förändrats. 

N ytänkarnas regnskogspris 
Samlingen i Seglora kyrka avslutades med att Marianne Fred­
riks on, om startade Idagsidan i Svenska Dagbladet, och Ann 
Lagerström , om är des nuvarande chef, fick ta emot Nytän­
karna nyinstiftade pris av Kerstin Nordin. Pri et var ett 
stycke mark i Barnens regnskog. 

- Det är ni på Idagsidan om allra me t hävdat inifrån-ut­
principen och pridit de goda tankarna, försäkrade Ker tin. 

Under förmiddagen - var tema var "inre utveckling" -
fick deltagarna dela upp sig i fyra seminarier. Meditation lä­
raren Ulla Sjögren undervisade om "terapi och meditation ti11 
vardag ", gestaltterapeuten Lars Norberg förklarade hur det 
är när man har "huvudet i himlen och fötterna på jorden" .  
Margo Russell, ledare för Psykosyntes-Akademin, talade på 
sitt eminarium om "two dimension of growth. 

Musik och Feldenkreis 
Det fjärde seminariet, "Kropp och själ i samklang", leddes av 
Feldenkreispedagogen Gunnel Jverus och Anders Fastborg, 
som är ledare för Schola Cantorum. 

Feldenkrei metoden är ännu inte å etablerad i det ven ka 
samhället att den fått komma med i Nationalencyklopedin. 
För många av seminariedeltagarna var det ock å många nya 
och pännande tankegångar om Gunnel Iverus berättade om, 

både i ord och praktiska övningar. 
En oväntad upplevelse för deltagarna var att efter bara 

några enkla rörelser känna påtagliga förändringar i kroppen. 
Själv kunde Gunnel berätta att hon, efter itt första möte med 
Feldenkrei i Pari , blivit fri från envi värk i nacken. Hon 
förklarade: 

- Hjärnan vill att kroppen ska ha det så bra som möjligt. Så 
när man börjar göra rörel er kan man för iktigt känna efter 
hur de blir bäst. Vi måste ge oss själva tid. Den upplevelsen vi 
får blir så stark att den berör hela vårt väsen. Till sist kan vi 
komma till den punkten att vi inte är i kroppen , utan att 
kroppen är rörel e. 

"Alla kan sjunga" 
Anders Fastborg hör till de märkliga per onligheter som tror 
att alla kan j unga - och om gång på gång visar att å är det : 

- Jag har aldrig hört en rö t om är ful, när den färgas av 
den egna individen personlighet. 

Han vänder ig till de förhoppningsfulla deltagarna och 
frågar : 

- Har ni försökt känna in skillnaden mellan vad en verkligt 
stor artist åstadkommer och en medelmåtta gör? 

- För mig är skillnaden att den stora artisten alltid går ut 
från sig jälv. Han försöker inte sjunga, utan han sjunger. En 
skicklig konstnär vågar hämta fram de känslor som finns 
inom honom i ett g i vet ögonblick - och känslorna är alltid 
äkta. En medelmåttig artist efterhärmar ång, efterhärmar 
känslor. 

Ekocirklar från Schweiz 
Under den vegetariska lunchen bjöds de jubilerande nytänkar­
na på upp luppen kabaret av Marie Bergman och Karin Liung­
man. Det blev andning pausen före eftermiddagen program 

Ett av seminarierna leddes av gestaltterapeuten Lars Norberg som förklarade hur det är när man har "huvudet i himlen och 
fötterna på jorden ". 
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på temat "yttre handling". Karl Henrik Robert från Det natur­
liga teget talade med oefterhärmlig, övertygande pedagogik 
om att "nyckeln till framtiden kan inte överlåtas". 

Marilyn Mehlmann från Svenska In titutet för Sociala 
Uppfinningar, SISU, berättade om ekocirklarna, om nu spri­
der ig till land efter land och å tadkommer högst konkreta 
resultat. Hon kom i kontakt med dem när hon för några år 
edan var i Schweiz och träffade David Gershon. Han hade 

gjort en trålande ocial "uppfinning" : grupper, där männi­
kor kunde träffa och praktiskt jobba med miljöfrågor. 

Ger hon hade tydligen återuppfunnit den sven ka tudie­
cirkeln, tänkte Marilyn, men hon fann snart att hans ide 
innehöll mycket mer. 

Jan Backelin, som är utveckling kon u l t i Banbrytarna och 
medskapare av nätverket Näring och Liv, ordnade senare 
eminarier med David Gershon i Stockholm. Det ledde till att 

en projektgrupp, Global Action Plan, GAP, bildade inom 
SISU. Verk amheten har nu växt, och gruppen kommer nart 
att bli en egen stiftel e. 

Strån till miljöstacken 
Ekocirklar håller nu på att utvecklas i nio länder, och i flera 
andra länder har man långt fram kridna planer på att komma 
med. Sverige hör till pionjärländerna. Här har redan nio pilot­
cirklar tartat runt om i landet. 

Marilyn Mehlmann förklarar hur arbetet i en ekocirkel går 
till: 

- Vi studerar vårt eget hushåll. Vi ser vårt eget beteende, 
vilka konsekven er det har, och vilka alternativ vi kan upp­
täcka. Vi ändrar vårt handlande i en mer miljövänlig riktning 
och ser vad om händer vid varje ändring vi gör. 

En av finesserna med ekocirklarna är att alla som är med i 
dem får rapportera om sitt arbete till SISU, som på så sätt kan 
få en samlad bild av vad som händer och vilket slag nytän­
kande som leder till bra och effektiva förändringar: 

- Många svenskar skulle vilja dra sina strån till miljö­
stacken - om de bara såg stacken, försäkrar Marilyn. Vi kan 
nu vi a på en rad möjligheter, både små och stora, om ger 
konkreta resultat. 

Ekocirkelboken 
Till grund för ekocirklarna ligger en bok som David Gershon 
och hans medarbetare har skrivit. Den översätts nu successivt 
till olika språk. Nästa språk på tur är kinesiska, för användning 
i Hong Kong. På svenska heter den Ekocirkelboken. 

Brevskolan, som är bokens svenska förläggare, har kunnat 
notera en stor för äljning av den. Redan innan cirkelarbetet 
kommit igång på allvar i Sverige har drygt tusen böcker sålt . 

- Vi har varit noga med att inte ha några pekpinnar i den 
venska boken, äger Marilyn. I vår dator har vi låtit ordbe­

handlaren plocka fram alla "måste" - för att omedelbart 
stryka dem i texten! Det är nu på tiden att vi bygger våra 
handlingar på kärlek, inte på räd la eller dåligt samvete. 

- Greenpeace har utsett ett sophanteringsföretag till en av 
ina huvudfiender. Jag vill ha en annan utgång punkt : detta 

företag har ju mest att bidra med i förändring arbetet. Jag vill 
hälsa det välkommet i kretsen! 

Ekocirkelarbetet är nu inne i det Marilyn Mehlmann kallar 
fa L .  De första registreringarna av tudiecirklar har börjat 
komma in. ABF och Vuxen kolan är SISU samarbetspart­
ner i hela landet. 

Ekocirkelarbetet låter i sanning som ett genuint nytänkar­
arbete, peciellt nu när Nytänkarna alltmer börjar foku era på 
"yttre handling" i in verk amhet. 

Efter Marilyn Mehlmann föredrag var det dag för Jan 
Backelin och Anders Kurniander att tala om jobb och pengar 
utifrån ina nytänkarperspekti v. 

Och Nytänkarna är i full gång med nya initiativ direkt efter 
jubileum dagen. 

Ett exempel på initiativ från Nytänkarna är det arbete om 
föreningen gör med barn på barnhem och barns j ukhu , tonår-

Journalisten Ingrid Olausson var också en av medskaparna 
till Nytänkarna. Här tillsammans med Jan Backe/in , utveck­
lingskonsult i Banbrytarna och medskapare av nätverket 
Näring och Liv. 

ingar i fängelse och fattiga pensionärer i Lettlands huvudstad 
Riga. Om utmaningar och möjligheter i Baltikum handlade 
också ett av Nytänkarna seminarier, om höll ett par veckor 
efter jubileet. 

Romklubben 
Den kvällen var det föredrag av Sam Nilsson, som är docent i 
-kärnfy ik, och Carl Göran Heden, som är profes or i biotek­
nik. De två är Sveriges enda medlemmar i Romklubben, och 
de har ett fantastiskt projekt på gång: en "östersjöfilial" till 
Romklubben som bland annat ska tötta de baltiska taterna 
och Ry sland i dera vetenskapliga utveckling. 

Så fort ätter Nytänkarna sitt trägna arbete. Vad föreningen 
betytt under sina för ta tio år för att ge många svenskar nya 
vyer kan vi bara ana oss till. Nu går föreningen in i nya 
utmaningar och ger syn för sägen: i denna förening tänker 
man nytt och ser ständigt nya lösningar. 

Nytänkarna 
Nytänkarna, om är en ideell förening för nytänkande 
och helhets yn med adre en Canada tigen 36, 181 46 
Lidingö, anordnar föredrag och seminarier i den nya 
tiden anda. Man vill inte min t fånga in opinion bild­
are - media- och företag folk, politiker och kulturar­
betare. Bland anlitade föredrag hållare märk Eileen 
Caddy, Dalai Lama, Paul Davies, Odd Engström, 
Viktor Frankt, Willis Harman, Jean Houston, Rolla 
May, Raymond Moody, Me/vin Morse, Peter Russell, 

Andy Schneider och Rupert Sheldrake. 

SM 
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Navahaind ianernas sandmåln ingar 

Vindsjälen 
läks i sanden 

I navahoindianernas myter, som gestal­
tas genom olika riter, kan man hitta flera 
vägar till själsligt läkande. Sökaren har 
läst Gunilla Hultgrens magnifika bok 
Långt-Liv-i-Lycka och har där hittat le­
vande magiska ceremonier, bl a sandmål­
ningar som blivit till för att återställa 
kroppslig och själslig harmoni. 

M eningen med en ritual är att skapa struktur åt mänsk­
ligt liv. I äldre tider var varje social händelse rituellt  formad, 
och känslan av djup kom fram genom den andliga ton som 
vidmakthöl ls. Genom myterna och ceremonierna återförena 
människans omedvetna sida med hennes medvetna. 

På samma sätt är det med navahaindianernas ceremonier 
om Gunilla Hultgren tuderat och samlat i boken "Långt­

Liv-i Lycka". Hon har besökt och levt i navahaindianernas 
land i Arizona, USA och fascinerats av de sånger, myter och 
ritualer som fortfarande är levande i indianerna kultur. 

Schamanistiskt arv 
Gunilla Hultgren berättar i boken att navaho är det tör ta nu 
levande indianfolket i USA med mer än 165.000 invånare på 
en yta lika stor som någon av USA medel tora stater, 72 
miljoner kvadratkilometer. De lever ett delvis modernt liv i 
vanliga hus och lönearbetar i eller utanför indianreservatet. 

Men om man beger ig upp på hög lätterna till ett slags 
hal vöken, möter man g le t liggande boplatser, där navahain­
dianer till törsta delen försörjer sig på fårsköt el och majsod­
ling. De väver filtar och mattor och tillverkar ilver mycken. 

Från norra Kanada här tammar navaho chamani tiska 
arv, och genom påverkan från pueblofolkens ceremonier har 
navaho kapat en egen myti k värld, där de olika delarna -

ång, sandmålning och ritual - bildar en helhet. Det centrala i 
denna helhet är sången och andmålningen. 

- Under de år jag arbetat med boken har jag jälv fått ett 
mycket per onligt förhållande till myterna, äger Gunilla 
Hultgren. Varje männi ka tolkar och tar till ig en myt utifrån 
sin egen kunskap och livserfaranehet och från den punkt i 
livet där hon för til lfället befinner sig. Preci om jag upple-
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ver myterna som en spegel av olika 
skeden i mitt liv, så tror jag att också 
andra kan göra det. 

Alla myter är skapelsemyter 
Kärnan i navahos tro är att universum 
är en helhet i vilken alla delar sam­
verkar, även de minsta ting och de 
obetydligaste av varelser, inklusive 
människan. Allt  som existerar i uni­
versum har en vindsjäl och en "inre 
form". 

I boken återger Gunilla Hultgren 
navahos fyra viktigaste ceremonier: 
Välsignelsens Väg, som är ursprung­
et till de andra ceremonierna, samt 
Nattens Väg, Bergets Väg och sist 
Vindens Väg. Varje ceremoni utgör 
en helhet med sandmålningen och 
de ymboler och den rytmiska 
sången som vuxit fram ur myten. 

Vad händer när vår inre värld akti­
vera genom myter och ymboler? 
frågar Gunilla Hultgren. Jo, vi kan få 
kontakt med våra undermedvetna 
krafter på gott och ont. De kan skada 
den om förlorar kontrollen över 
dem, men läka när de behärskas av 
en professionel l  medicinman, fort­
sätter hon. 

Ceremoniernas syfte är inte bara 
att bota obalans och jukdom, utan 
de ka också åter tälla en förlorad 
balans, åkalla goda krafter och driva 
bort det onda. Ceremonierna ska fö­
rebygga och bota ohälsa och hjälpa 
människorna ti ll "ett långt l iv i 
lycka". 

Människan är den om ka upp­
rätthålla harmoniska relationer med 
univer ums gudomliga krafter, som 
hos navaho har flera olika namn. Yei 
är De Heliga, som ti l l  exempel Ta­
lande Guden e ller Ropande Guden, 
och ibland Det Heliga Folket, som 
åkallas av medicinmannen för att 
hämta upp den sjuke som fallit ner i 
en ond värld. 

Svettbad. Sicksacklinjen i svart och 
vitt står för den manliga principen, 
regnbågen som korsar för den kvinn­
liga. Ovalerna symboliserar fyra berg 
med de Heliga, Yei. 
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W hite House i Canyon de Chelly, en ruin från pueblofolkens 
förfäder. Dessa ruiner och lämningar ligger bland stora 
klippskrevor, där husen hade grottor på baksidan som var ett 
skydd mot både väder och fiender. Ruinerna har hos navaho 
fått mytiska proportioner, som bl a Yeis hem. 

En sandmålning av en Yei, en varelse med gudomlig kraft och 
övernaturlig makt, som kan åkallas av medicinmannen för att 
återställa harmoni och ordning. Här en manlig Yei som bär en 
kjol med en medicinväska på höger sida och en skallra respek­
tive en gren i händerna. (Bilden ej med i boken, tavlan i privat 
ägo. ) 
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Medicinmannen eller Sångaren är den som ska kunna be­
mästra de krafter som sätts i rörelse under en ceremoni. Han 
ska genom sin rituella kunskap kunna förebygga disharmoni, 
konflikter och sjukdom. Hans lärlingstid hos en medicinman 
kan vara sju år för bara en ceremoni, och förutom att lära sig 
sandmålningar ska han också lära sig memorera hundratals 
sånger. I läkekonsten ingår också örtmedicinering, svettbad 
och kiropraktiska metoder. 

Li vets andedräkt 
Från en plats däruppe 
där han står i det Höga 
Talande Guden står i det Höga 
Säger: Din kropp är helig nu 
där han står i det Höga 
Från ett hus nedanför 
där han står i det Höga 
Talande Guden står i det Höga 
Säger: Din kropp är helig nu 
där han står i det Höga. 

(Sång från ceremonien Nattens Väg) 

I ceremonien Nattens Väg möter vi de olycksdrabbade 
tvillingpojkarna, som är våra hjältar, vilka tälls inför svåra 
strapatser. Den ene är lam och den andre är blind och de är 
utkastade av familjen i ödemarken. De har ännu inte lärt sig 
livets läxa. De ber gudarna om hjälp att göra dem friska. 
Utsvultna och törstiga får de äntligen äta sig mätta: 

"Sedanfick de äta ur den aldrig sinande skålen tills de var 
mätta. De Heliga hade beslutat att de skulle botas i W hite 
House i Canyon de Chelley dit deras far tog dem i förväg. 
Och alla de andra följde efter, som navaho än i denna dag 
kommer i stora skaror till alla ceremonier. 

När de komfram byggde de en svetthydda som man fortfa­
rande gör i Nattens Väg. Med en regnbåge prydde de hyddans 
krön, med blixtar och ljuset från bergskristall belyste man 
den, och grankvistar lades på marken att sitta på och fyra 
heta stenar värmde upp den. 

Innan pojkårna steg in i hyddan strök man medicin över 
den blindes ögon och den lames ben. Blå moln täckte dörr­
öppningen och förhänget var av svart och blå dimma. Och de 
sade till pojkarna att de under inga som helst förhållanden 
fick yttra ett enda ord. 

- Blir ni för varma, så rör bara vid förhänget! 
Och pojkarna började svettas mer och mer. Efter en stund 

var det som om ett ljus sipprade in i den blindes ögon. Den 
lame kände hur han kunde röra lite grann på benen. Och de 
blev så glada att den blinde ropade: 'O lille bror, jag kan se! ' 
Och den lame: 'O storebror, jag kan röra mina ben! ' 

Blixtsnabbt försvann allt, regnbåge, blixtar, förhänget av 
moln och dimma, ja själva svetthyddan så att de plötsligt satt 
där på granriset med bara några stenar bredvid sig. 

De Heliga var mycket arga. Talande Guden, deras far, och 
Ropande Guden sade till dem: 

- Vilka dumbommar ni är! Ni visste ju att ni inte fick tala! 
Nu är det ert eget fel att ni inte blev friska. Ni måtte inte ha 
öron att höra med! Kanske är det därför ni har blivit bortkör­
da överallt." 

Sandmålningarnas mytiska bilder 
Sandmålningen, eller torrmålning som det ock å kallas, är 
bilder, diagram eller symboler som gjorts genom att man strött 
torra färgpigment eller annat färgat material ,  åsom mjöl,  
frömjöl eller aska, på marken eller på golvet i ett rum, vanli­
gen på en bakgrund av jord, sand, skinn eller tyg. Navaha utför 
den så gott som al ltid på sand, som då symboli erar Moder 
Jord, och ur henne får vi vår andliga och kropp liga näring, 
berättar Gunilla Hultgren vidare. 

Sandmålningens runda form avbildar universum men be­
skriver också tiden, när dag läggs ti l l  dag i människans liv, en 
cirkel eller en cykel om upprepar alla livets utveckling sta-

dier. De flesta sandmålningar har både manliga och 
kvinnliga gestalter, de manliga har oftast runt hu­
vud och de kvinnliga fyrkantigt. Färgerna är varken 
uteslutande manliga eller kvinnliga. Förutom sym­
bolernas färger och placering i bilden uttrycks ock­
så rörelsen i sådana former som svastikor, spiraler, 
sicksacklinjer och vågrörelser. 

Ho navaha betraktar man sandmålningen som 
ett redskap för att komma åt patientens individuella 
historia som är ett med folkets historia. Den tera­
peutiska processen påbörjas i en ceremoni, och när 
patienten inträder i en sandmålning på angiven 
plats, kan de olika världarna och symbolerna på­
nyttföda livet för denne. 

Så speglas det yttre landskapet i det inre, uttryckt 
i sandmålningarnas symboler, som liksom dröm­
men magiska förvandlingar aktiverar det omedvet­
na. Och då väcks det yttre landskapet till liv eller, med 
navahos egna ord, dess vindsjäl och inre form. 

Genom att i sandmålningarnas bilder och de my­
tiska berättelserna och sångerna lära känna allt ska­
pat tränger man ner på djupet i sitt landskap och 
speglar i det sin längtan efter transcendens. Marken 
har så att säga redan beretts för en sådan sådd, eller 
som navaha själva skulle säga: "Det är navaho! " 

(Bilderna ur boken Långt-Liv-i Lycka, AW E!Ge­
bers 1992, är återgivna med tillstånd från det 
�endafo��t ) �
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sprids ut. Här en kvinnlig patient som befinner sig i den Röda Myrans Väg. 

Sandmålningsceremoni 1987, W heelwright Museum, Santa Fe, New Mexico. 
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Spelet ,  som har skapats och utveckla�s på Findhorn i Skott land , ger d ig �n 
möj l ighet att se hur man spelar sitt eget l 1vs spel . Genom spelet kan man bh  mer 

medveten om s in person l iga styrka och få klart för sig vi lka gamla 
trosförestäl l n i ngar som hål ler oss ti l l baka. 

Transformationsspelet speg lar d in  l ivsvä� och �yd l iggör p� vi lk�t sätt �.u kan g� 
vidare i l ivet . Du kan ocksa upptäcka nya d 1mens1oner och lara d 1g vara oppen for 

föränd ringar i d itt l iv. 

Spelet är ett redskap som kan använ�as i förändri ngspr�cesser ?V b��e lekmän 
och terapeuter. Ett spel som gör det l attare att komma narrnare d 1 na karaste el ler 

d ina vänner !  Ett spel som lyser upp i mörkret och visar en framkoml ig  väg 

Spelet innehåller: 
1 spelbräde ,  
52 äng lakort , 

1 00 motgångskort, 
1 00 i nsiktskort, 
1 2  l ivsrutakort 

i n  i framtiden ! 

Livets Spel rekommenderas �armt av � nergivAgen och Energica. Förlag. 
Nu med svenska spe/instruktioner. Pns: 450:- plus postens avg1tter. 
Energica Förlag, Box B, 794 21  ORSA. 0250-420 55 

- - - - - - - - - - - - - - -

JA, jag beställer Livets Spel 
för 450:- .  Endast postens avgifter tillkommer. 

Klartatt 
posta. 

Portotär 
betalt. 

Namn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . Energica Förlag 
samt häfte på svenska, 

20 universel la feedback-kort ,  
404 medvetandesymboler, 
en ord l ista, 1 6  poängkort ,  

1 6  servicekort, 
1 ark med tårar-kort, 

4 kuvert ,  block, 
spelpjäser, 

Adress . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Svarspost 
7801 1 8300 
794 21 Orsa 

en spel ledning 
på engelska och svenska. Postadress . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Var vänlig , texta tydligt 

OrdSkifte 
Här diskutera grundläggande frågor inom det vetenskapliga, och enskilda, anningssökandet. Vilken inställning 

är den bä ta ho en ökare? Bör man vara totalt öppen? Bör man ha vi sa orubbliga å ikter om verkligheten i botten? En 
skeptiker redogör för in mening, om han an er är "vetenskap mannen skepticism". SM kommenterar. 

Vetenskapsmannens 
skepticism 

Text: Mario Bunge 

D e av oss som ifråga ätter tron på andar, reinkarnation, 
telepati, klärvoajan , psykokine i, slagrutan, tjärnarna in­
flytande, magi, häxkraft, ombordtaganden på UFOs, grafolo­
gi, psykisk kirurgi, homeopati, psykoanalys och liknande, 
kallar oss "skeptiker". Genom att göra detta vill vi markera 
att vi ansluter oss till De eartes berömda metodiska tvivel. 
Detta är enda t en inledande mi stro mot märkvärdiga iaktta­
gel er, tankegångar och rapporter. Det är inte så att skeptiker 
är fördomsfulla, när det gäller märkliga händelser, men de 
vill ha dem bekräftade genom nya rön 
eller förnuftsresonemang, innan de er­
känner att ådana händel er är verkli­
ga. Skeptiker godtar inte naivt vad de 
först er eller tänker; de är inte godt­
rogna. Inte heller lider de av neofobi, 
är rädda för det nya, okända. De är 
enda t kritiska; de vi 1 1  e bevis, innan 
de tror. 

Två slags skepticism 
Metodi kt tvivel är kärnan i den meto­
dologiska skepticismen. Detta lag av 
skeptici m må te kiljas från systema­
tisk skepticism, som helt och hållet för­
nekar att kunskap är möjlig och därför 
gör gällande att anningen är ouppnå­
elig och ökandet efter den förgäve . 
Skeptiker av båda lagen kritiserar nai­
vitet och dogmati m, men medan den 
metodologi ka skepticismen enträget 

ser. De öker efter nya sanningar i stället för att nöja sig med 
en handfull dogmer, men de har också vis a övertygelser. 

Så till exempel gör elektrateknikern en del mätningar och 
testar det som skall in talleras, innan han levererar det; farma­
kologen testar den nya drogen innan han före lår att den skall 
fram tällas industriellt; företagsledaren ger order om marknads­
undersökning, innan framställning av en ny produkt startas; 
redaktören ber om råd från lektörer, innan han skickar en ny 
artikel till tryckeriet; läraren testar elevernas framsteg, innan 
han ger dem betyg; matematikern för öker bevisa eller rnathevi-
a sina teorier. Fysiker, kemister, biologer och psykologer kon­

struerar och rekonstruerar experiment med vilka de prövar sina 
hypoteser; sociologer, seriösa ekonorner och statsvetare studerar 

slumpurval av de grupper av människor 
som de är intre serade av, innan de gör 
generella uttalanden om dem - och å 
vidare. I alla dessa fall söker männi­
skor efter sanningen eller något som 
fungerar, och långt ifrån att okritiskt 
godta hypoteser, faktauppgifter, tekni­
ker och planer, be värar de sig med att 
kontrollera dem. 

Metodologiskt tvivel 
Å andra idan hänger sig teologer, filoso­
fer av bestämda skolor, nyklassiska eko­
nomer och messiani ka politiker, liksom 
p eudovetenskapsmän och guruer inom 
motkulturen åt nöjet att upprepa dogmer 

uppmanar o att undersöka, så hindrar Dr Mario Bunge är illa berörd av all godtro­
den y ternati ka kepticismen for k- genhet i vår tid. 
ning och leder därför till amma resul-

om antingen inte går att te ta eller också 
inte har klarat noggranna tester. Resten, 
de av o om försäljer oss med att arbeta 
med våra händer, producera eller sprida 
kunskap, organi era eller leda organisa­
tioner, förväntas praktisera metodolo­
gi kt tvivel. 

tat som dogmatismen, nämligen stagnation eller något ännu 
värre. 

Hantverkaren och teknologen, företag ledaren och organi-
atören, liksom veten kap mannen och den äkta fila ofen, 

beter ig om metodologiska skeptiker, även om de aldrig har 
hört tala om den metodologiska keptici men - och även om 
de beter ig naivt och dogmati kt efter arbet tiden lut. I sitt 
yrke arbete är de inte godtrogna, inte heller tvivlar de på a11t, 
men de mis tror varje viktig ide som inte har testat ,och de 
begär kontroll av faktauppgifter liksom prövning av hypote-

Metodologi k skepticism är en me­
todologi k, prakti kt användbar och rnorali k inställning. De 
om har den in tällningen an er att det är dumt, abetänk amt 

och moraliskt felaktigt att ge tillkänna, använda eller predika 
viktiga ideer eller metoder om inte har te tats eller, ännu 
värre, slutgiltigt har vi at vara helt och hållet oriktiga, brist­
fälliga eller skadliga. (Märk begränsningen till viktiga ideer; 
triviala ideer är harmlö a även när de är felktiga.) 

Efter om vi har förtroende för forskning och handlingar 
grundade på for kningsresultat, är vi inga systematiska kep­
tiker. Vi avvisar osanningar och upp kjuter omdömet om allt 
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Den franske tänkaren Rene Deseartes hade tvivlet som en 
metod. Han började med att betvivla allt. Sedan trodde han på 
det som han ansåg att det fanns "tillräckliga skäl" att tro på. 

som inte blivit bekräftat, men vi tror, åtminstone tillfälligt, på 
allt som klarat erforderliga tester. På samma gång är vi bered­
da att överge varje uppfattning som visar sig vara grundlös. 
Kort sagt är metodologiska skeptiker konstruktiva . . .  

Vetenskapsmannens skepticism 
Det är omöjligt att utvärdera oo ide i sig själv, helt oberoende 
av ett idesystem, som tas som grund eller som en normal 
utgångspunkt. När vi granskar en ide, gör vi det i ljuset av 
andra ideer som vi för tillfället inte ifrågasätter; fullständigt 
tvivel skulle vara lika irrationellt som fullständig tro. Härav 
följer att systematisk eller radikal skepticism är logiskt oför­
svarbar. Sålunda har varje metodologisk skeptiker någon 
övertygelse, hur provisorisk den än kan vara. 

Så till exempel utvärderar vi ett matematiskt teorem i ljuset 
av premisserna och logikens lagar - och de senare har i sin tur 
utvärderats utifrån deras fruktbarhet och överensstämmelse 
med matematiken. Vi bedömer en teori inom fysiken utifrån 
dess logiska konsekvens och matematiska kvalitet, liksom 
utifrån de s harmoni med andra teorier inom fysiken och dess 
överens tämmelse med relevanta empiriska fakta. Vi utvär­
derar en teori inom kemin i enlighet med de teorier inom 
fysiken som tas för givna och med hänsyn till om teorin 
stämmer överens med andra kemiska teorier och med rele­
vanta experimentella resultat. Vi går tillväga på liknande sätt 
inom andra vetenskaper. I synnerhet kräver vi att psykologin 
inte strider mot några biologiska lagar och att samhällsveten­
skaperna har respekt för psykologin så att dessa vetenskaper 
harmonierar med varandra. (J u st det faktum att huvudströ-

30 Sökaren/jan uari 1 993 

men inom nationalekonomin och politologin, statsvetenska­
pen, inte bryr sig om andra samhällsvetenskaper är ett argu­
ment mot dem.) 

Med andra ord är vetenskapsmannens skepticism metodo­
logisk och partiell, inte systematisk och total . Seriösa forska­
re är varken godtrogna eller nihilistiska; de ansluter sig inte 
okritiskt till övertygelser, men accepterar, åtminstone tills 
något nytt framkommer, en mängd faktauppgifter och teorier. 
Deras skepticism är konstruktiv, inte bara kritisk. 

Fem filosofiska krav 
Dessutom förutsätter alltid den metodologiska eller moderata 
skeptikern att vetenskapliga teorier och metoder uppfyller vissa 
filosofiska krav - fastän han sällan säger detta uttryckligen. 
Dessa är (a) materialism: allting i universum är konkret eller 
materiellt, fastän inte nödvändigtvis kroppsligt, och allting sker i 
enlighet med lagar; (b) realism: världen existerar oberoende av 
dem som studerar den, och dessutom kan vi få kunskap om den, 
åtminstone delvis och successivt; (c): rationalism: våra ideer 
måste ha en inre logik och de skall stämrna överens med varand­
ra; (d) empiricism: varje ide om verkliga ting skall gå att testa 
empiriskt; och (e) systematik: vetenskapen består inte av spridda 
fakta och hypoteser, utan bildar ett system. 

Utan tvivel är det få vetenskapsmän som inser att dessa 
fem principer förutsätts inom vetenskaplig forskning. Men 
det är lätt att visa att (a) om någon av de nämnda principerna 
skulle frångås, så skulle det gå galet med vetenskaplig forsk­
ning och att (b) huvudskillnaden mellan vetenskap och pseu­
dovetenskap inte så mycket består i att den förra är sann och 
den andra falsk, utan i stället i att pseudovetenskapen inte 
följer dessa principer - och som en följd därav sällan når fram 
till sanningen och aldrig rättar sig själ v. 

Inte alla skeptiker ansluter sig till dessa filosofiska princi­
per. Flertalet av dem anser att endast en vetenskaplig metod 
som består av faktainsamling behövs för att bedriva veten­
skaplig forskning. Men det är möjligt att använda vetenskap­
lig metod under en ickevetenskaplig undersökning, såsom att 
försöka mäta den hastighet med vilken spöken rör sig eller 
den kraft med vilken medvetandet påverkar materien. För att 
ge kunskap måste den vetenskapliga metoden förenas med en 
vetenskaplig världsåskådning: materialistisk, realistisk, ra­
tionalistisk, empiricistisk och systematisk. Detta är kärnan i 
en skeptiker credo. 

Sintsats 
Metodologiska skeptiker - som har skepticismen som en me­
tod - är inte godtrogna, men de ifrågasätter inte heller allting 
omedelbart. De tror på allt som har visats vara sant eller ha 
stark empirisk grund. De betvivlar allt som kommer i konflikt 
med logiken eller med huvuddelen av den vetenskapliga kun­
skapen och de filosofiska hypoteser som ligger till grund för 
den. De har en kvalificerad, inte urskillningslös skepticism. 

De metodologiska skeptikerna hävdar många principer 
som grundläggande, och framför allt har de tro på männi­
skans förmåga att skaffa sig ännu större kunskaper om verk­
ligheten. Deras tro är kritisk, inte b1ind; det är forskarens tro, 
inte den troende . De tror inte på något som inte har bevisat , 
men de är villiga att undersöka djärva nya ideer, om de finner 
skäl misstänka att dessa ideer har en chans. De är fördoms­
fria, men saknar inte övertygelser; de är snabba att sortera 
bort intellektuellt trunt. 

Så till exempel ser metodologiska skeptiker ingen anled­
ning att engagera sig i experimentella under ökningar utan 
att först bestrida att blotta tanken kan sätta liv i maskiner, att 
kirurgi kan utföras med mental kraft, att magiska besvärjelser 
eller homeopatiskt utspädda lösningar har terapeutisk kraft, 
att evighetsmaskiner kan byggas eller att det finns teorier 
som förklarar allt. Alla sådana övertygelser kan visas vara 
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oriktiga genom hänvisning till väl prövade vetenskapliga 
eller filosofiska principer. Denna strategi är säkerligen mind­
re kostsam än naiv empiricism. 

Till sist, pseudovetenskap och pseudoteknologi är de mo­
derna versionerna av magiskt tänkande. De måste utsättas för 
kritisk granskning inte bara för att hålla rent i vår kultur, utan 
också för att hindra att kvacksalvare gör rent i våra plånböck­
er. Och för att kritisera dem räcker det inte att visa att de 
saknar empiriskt stöd - för, när allt kommer omkring kan man 
tro att sådant stöd kan komma under den närmaste tiden. Vi 
måste också visa att sådana övertygelser inom det esoteri ka 
eller paranormala området strider mot antingen väletablerade 
vetenskapliga teorier eller fruktbara filosofiska principer. För 
den skull bör kritik av magiskt tänkande vara en gemensam 
strävan hos vetenskapsmän, teknologer, filosofer och lärare. 
Med tanke på det massiva kommersiella utnyttjandet av 
skräpkulturen och på den nutida försämringen i vetenskaps­
och teknologiundervisningen i åtskilliga länder, kommer vi 
att få se en brant nedgång i den moderna civilisationen, om vi 
inte arbetar hårdare med att avslöja pseudovetenskap och 
pseudoteknologi. 

Artikeln är översatt från den amerikanska tidskriften Skepti­
cal Inquirer, sommarnumret 1 992. Författaren, Mario Bunge, 
är vetenskapsteoretiker. Se hans framställning som ett debatt­
inlägg! Nedanföljer ett till. 

Översättning: Sven Magnusson 

Kritiska kommentarer av Sven Magnusson 

Mario Bunges artikel är en intressant beskrivning av hur en 
skeptiker kan se på sig själv. 

Bunge tecknar bilden av den ideale skeptikern. Som man 
kan se, kan denne delvis vara en sympatisk figur. Men han 
torde vara sällsynt. I verkligheten har nog "skeptikerna" en 
annan mentalitet än B unges idealgestalt. J ag tycker att de 
okritiskt brukar avvisa vad de i förväg inte gillar och lika 
okritiskt godta vad de i förväg tycker om. De är tydligen 
bundna vid vissa grundläggande åsikter om verkligheten, 
om de har och knappast kan tänka sig att överge. Bunge 

nämner ju också sådana grunder, som inte skall ifrågasättas. 
Ifrågasätter gör vi väl litet till mans. Inte godtar vi utan 

vidare, exempelvis reinkarnation? Vi undersöker (i synner­
het genom att läsa och reflektera) och drar slutsatser. En viss 
skepsis torde alla människor vara utrustade med. Det är 
ofrånkomligt och naturligt. Men för den skull kallar vi oss 
inte skeptiker (utan sökare); vi tycker ju inte att "skeptiker­
na" är våra meningsfränder. Många av oss menar att "skep­
tikerna" är mer negativa till vissa saker än skeptiska. 

Men vi st är det unt att inledningsvis tvivla - tills man 
anser sig ha tillräckliga skäl för ett ställningstagande, kan -
ke för en "tro" eller en "övertygelse" . 

Det är även sunt, tycker jag, att inte ha en okritisk misstro 
mot vissa företeelser. Även det till synes osannolika kan 
vara värt en objektiv under ökning. Tvivel på tvivlet kan l ibland vara en klok in tällning. 

Vill man nå fram till sanning, gäller det ju att noga 
undersöka utan förutfattade meningar, och - om nödvändigt 

l - ifr�gas�tta själva grunderna för den moderna vetenskapen. 
Y1 st fmns det pseudovetenskap. Det är när det görs un-

dersökningar med icke strikt veten kapliga metoder och l görs på tåenden, kanske i dogmatisk form, som det inte 
finns tillräckliga skäl för. Sådana påståenden är inte ovanli­
ga i exempelvis New A ge-kretsar och "skeptiker" -kretsar. 
Därför är det en av mina käpphästar att man alltid skall 
försöka ange skäl för påståenden som man gör, exempelvis 

New Age är knappast en utpräglat skeptisk rörelse . . .  Behövs 
kanske mer kritisk eftertänksamhet där? 

genom att anknyta dem till logiken och till tillgängligt ve­
tande. Alltför många nöjer sig med att bara påstå. 

Materialism ej självklar 
Mario Bunge börjar sin framställning ganska bra, tycker jag. 
Men när han menar att kärnan i en skeptikers credo är bland 
annat "materialism" och "realism", då är jag inte med på 
noterna. "Allting i universum är konkret eller materiellt" slår 
han fast som en grundsten i vetenskapsfilosofin. Men mate­
rialismen har i alla tider ifrågasatts av tänkare. Vid sidan av 
den finns ju "sprititualismen", som säger att världens grund 
är icke-materiell, andlig/mental. 

Man vet att världen finns i medvetandet. Den kanske 
finns utanför det också, men det vet man inte. Mot bland 
annat den bakgrunden framstår Bunges dogmatiska materia­
lism som ogrundad. Det saknas tillräckligt stöd för den. 
Skall vi kalla den pseudovetenskaplig? 

Allting sker i enlighet med lagar, påstår Bunge. Men det 
kan med goda skäl ifrågasättas. Inom kvantfysiken finns ju 
observationer som visar att orsak-verkan-lagen inte tycks 
gälla överallt i universum. Vissa händelser på kvantnivå 
tycks sakna orsak; de inträffar ändå, "spontant". 

En annan hörnsten i Bunge skeptiska credo är att världen 
existerar (som den gör) oberoende av dem som studerar den. 
Men det finns moderna vetenskapliga observationsteorier 
enligt vilka observatören påverkar det han o b erverar. 

Frågan om medvetandet kan påverka materien kan knap­
past avgöras teoretiskt, som Bunge tror. Den kan avgöras på 
empiriskt sätt, genom undersökningar. 

"Väletablerade vetenskapliga teorier" som Bunge hänvi-
ar till, ifråga ätts just genom sådana företeelser som han 

själv "ifrågasätter" , det vill säga som han i verkligheten 
anser är omöjliga, nämligen paranormala fenomen, vilka 
existens enligt min mening inte på sakliga grunder kan 
betvivlas. 

Jag menar att vissa grundläggande åsikter som Bunge har 
må te avvisa på förnuftsgrund. 
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BODY HARMONY 
En väg till hälsa och välbefinnande 

Body Harmony är en behandlings­

fonn som snabbt sprider sig över värl­
den. Anledningen är de utmärkta resul­
tat som uppnåtts både vad gäller fysiska 
besvär, t ex i fonn av smärta och spän­
ningstillstånd, och vid själsliga pro­
blem, såsom dåligt självförtroende, dep­
ression och "utbrändhet" . 

Behandlingens utgångspunkt är att 
varje människa har förmåga till självlä­
kedom och att denna förmåga kan sti­
muteras. Att det vi tänker skapar resul­
tat - hälsa eller ohälsa - beroende på vad 
vi fokuserar på. Målet är att ha total rö­
relsefrihet och glädje i både kropp och 
själ. 

Creative Breathing är en naturlig 

och enkel metod att återskapa det fria 
energiflödet i kroppen, fmna din natur­
liga andning och befria dig från t ex 
smärta, huvudvärk, nedstämdhet. 

Kanalisering. Genom olika meto­
der kan vi öppna oss för kontakt med 
våra högre jag samt även de guider 
(lärare) från en högre dimension som 
vill dela sin kunskap och glädje med 
oss. 

Att erbjuda sig som kanal är ofta 
början på en livslång vänskap fylld av 
glädje och kärlek. 

Beställ vårt program! För information om kurser och behandlingar: 

Jlrcana Box 3044, 1 43 oo VÅRBY Tel/fax: OB-740 32 92 
Eva Lagnefeldt och Andreas Lindermann 

det klippt igen . . . 

'P� 
vinter /vår 1 993 
Body Harmony 
lnfo/demonstrationskvällar (1 50 kr) 
27 jan, 24 feb, 24 mars, 28 april, 26 
maj 
Seminarier i Stockholm: 
5-7 feb multilevel* 
20-21  mars i varm pool 
27-28 mars multilevel* 
24-25 aprii ''Touch Intensive" 
1 4- 1 6  maj avancerad 
l O- 1 3  juni vid havet 

Även kurs l Kisa 26-28 feb 
samt Grekland 5-9 juli 

*) både för nybörjare och dig som har 
en viss erfarenhet av Body Harmony 

Creative Breathing 
(Stockholm) 20-2 1 feb, helgkurs 
Kvällskurser (5 gånger) startar 
1 8  jan och 29 mars 

Kanalisering 
(Stockholm) 6-7 mars, 8-9 maj 

Nu även 
5-månadersutbildning! 
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Myterna 
tolkar våra behov 

Människan utan kontakt med den mytis­
ka spegeln förlorar också kontakten med 
sitt innersta j ag. I ett digert verk om vå­
ra viktigaste myter, som nu finns i 
svensk översättning, försöker Rollo May 
råda bot på den bristen. 

Text: Mona Sundquist 
· 

svensk premiär för den amerikanska filmen om Faust - med 
Goldie Hawn och Meryl Streep i huvudrollerna. I filmen, 
"Döden klär henne" ,  säljer en kvinna sin själ till djävulen i 
utbyte mot evig ungdom.) 

Myternas sanningar 
Myterna säger mycket om oss människor, om våra strävanden 
och begär. 

När Nationalmuseum i Stockholm hade sin stora mytut­
ställning 1983 , funderade Madeleine von Heland, som är do­
cent i konstvetenskap, kring myterna i Freuds och Jungs 
författarskap. Hon konstaterade att för de psykologer och 
själsanalytiker som arbetar i dessa giganters efterföljd, gäl-l ler "Greklands klassiska myter som i stort sett oantastliga 
vägvisare genom den västerländska människans själsland-

sin bok Ropet efter myten (Raben & Sjögren, översättning skap" .  
Suzanne Almqvist) skriver Rolla May om våra myter, deras von Heland skriver också i en kommentar att "utan kontakt 
innebörd och betydelse för oss. Bland annat beskriver han med den mytiska spegeln förlorar människan också kontakt 
Faustfigurens olika gestaltningar hos Christopher Marlowe, med sitt innersta jag, eftersom ett samhälles myter är bärare 
Johann Wolfgang von Goethe och Thomas Mann. I den myten av dess medlemmars innersta, mest djupsinniga sanningar" . 
handlar det om den mänskliga strävan att skaffa sig makt över May visar i sin bok hur myterna speglar både vårt med vet-
livet. na och vårt omedvetna jag, hur de är en djup källa till gemen-

Doktor Faust är en 1 500-talsgestalt, som har satt männi- skap i tider av mörker och ensamhet, och hur de har en 
skors fantasi i rörelse. Han skall ha blivit doktor i Krakow renande verkan på själen, när vi möter 
och sägs ha och sysslat med astrologi ,...---��-�---�-------, dem. 
och svartkonst. När han dog, hämtades 
hans själ av djävulen, berättas det, ef­
tersom han hade försvurit sig åt denne. 

Berättelsen om doktor Faust blev en­
ligt Rollo May de nordliga folkens my­
tiska berättelse framför andra. Det 
handlar alltså om begär och deras till­
fredsställelse - helt enkelt om fram­
gång. 

May ser klara likheter mellan Faust­
gestalten och författaren F. Scott 
Pitzgeraids mellankrigsdrama "Den 
store Gatsby" ,  vilket skapade en livs­
kraftig myt kring det amerikanska 20-
talet, den period när den nordarneri­
kanska kontinentens människor i mångt 
och mycket skapade sina framgångs­
myter (den amerikanska drömmen). 
Det var då amerikanarna fick sitt elfte 
budord: Bli rik! Allt enligt Rollo May. Rolla May, världsberömd författare och 

(Det är en händelse som ser ut som psykoterapeut. Han är nu över 80 år gam­
en tanke att Mays bok når de svenska mal och bosatt i Kalifornien. 
lä arna ett par månader innan det är Foto: Lasse Hedberg/Pressens Bild. 

Ibsens troll 
Rolla May gör en intressant jämförelse 
mellan Henrik I bsens drama Peer Gynt 
och Törnrosasagan, en saga som i mångt 
och mycket också är en myt . 

Ibsen trodde själv att hans Peer Gynt 
hade så nordiska drag att dramat inte 
skulle kunna förstås i andra kultursfärer. 
Där tog han grundligt miste. George 
Bernard Shaw förklarade i sin studie av 
pjäsen att den går hem i alla länder, att 
"Peer Gynt är lika god fransman som 
norrman" .  Dramat har senare beskrivits 
som typiskt japan kt och typi kt ryskt. 

Därmed står det klart att det vidrör 
djupa strängar i människors, främst 
män , inre som har en mytisk kraft. Peer 
Gynts komplicerade förhållande till 
kvinnor är dramats huvudtema - men 
lika mycket han möte med trollen, va­
relser som lever i det underjordiska � 
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mörkret. 
Deras valspråk "Troll, var dig själv -

nog! " är den narcissistiska (självbespeg­
lande) människans kännetecken, menar 
May och tillägger att det är den förödande 
individualismen, egocentriciteten som kan 
bli vår kulturs undergång. Ibsen förklarade 
själv om sitt drama : "Att leva är att strida 
mot troll i sitt hjärta och sinne." 

I allt sitt skrävlande är Peer Gynt oför­
mögen till en sak: att engagera sig i en 
annan människa, att bygga upp någonting 
tillsammans med andra, att utveckla med­
känsla. Denna egots frihet, som han efter­
strävar, är den största ofrihet, eftersom 
man binds vid sig själv, förklarar May. 

Denna myt, som enligt May är ännu san­
nare i dag än när Ib en skrev den, visar att 
narcissistisk egocentricitet slutar i självde­
struktion. 

Beredd att vänta 
Törnrosasagan, som i amerikansk tappning 
kallas "Sleeping Beauty", har ett annat per­
spektiv. Uttolkare tiderna igenom har varit 
överens om att sagans tema är flickans 
mognande till kvinna. Men May ser mer än 
så i den. Han beskriver den kreativa väntan 
- både hos Törnrosa och hos prinsen som 
slutligen banar sig väg in till henne. Det 
handlar om en blivandeprocess, där inget 

d l Den kreativa väntan - en blivandeprocess - handlar Törnrosasagan om, menar kan födas fram förrän et är moget att äm-
R ll M E 

. 
D , na havandestadiet 0 0 a y. tsmng a v o re. 

De prinsar som med våld försöker ta sig igenom törnros- Utforskandet av rymden är en sådan. Den kan ge oss "ny 
häcken, fastnar i taggama och dör. Den prins om väntar tills internationell insikt och etik och ge humaniteten ett nytt 
Törnrosa är mogen att ta emot honom, får vara med om att existen berättigande", tror han. 
häcken nu är täckt med stora vackra rosor, om skiljer sig åt Russeli Schweickart, en av astronauterna på Apollo 7 (som 
och släpper igenom honom oskadd. köts upp 1968) har förklarat en av sina stora upplevelser när 

Mellan prinsen och Törnrosa finns en levande ömsesidig- han blickade ner på jorden: ingenstans såg han några gränser. 
het - långt från individualismens isolering i det egna jaget - Han förklarade: "Där är ni - hundratals männi kor i Mellan-
som gör sagan till en allmängiltig myt, menar May. Här finns östern som dödar varandra för någon imaginär linje som man 
också "förmågan att vänta till dess att något är berett att födas inte ens känner till ... Och från den punkt där man er det är 
- det må vara ett barn, en ide, en uppfinning eller en konstnär- alltihop en helhet, och den är å vacker! " 
lig vision". Den gryende insikten att vi alla är systrar och bröder på en 

enda jord markerar början till en värld där nationerna inte 
längre kommer att vara gränsstyrda, skriver Rollo May. Den gode Sisyfos 

I det sammanhanget ser May Sisyfosmyten som en hoppfull 
motbild till det rastlösa strävandet och sökandet efter ära och 
framgångar. 

Sisyfos - med sitt ständiga uppvältrande av ett tenblock 
som rullar ner så fort det nått bergets topp - brukar se om en 
hopplöshetens symbol för ansträngningar utan lut. May upp­
täcker något annat hos Sisyfos : Han är en kreativ personlig­
het, som inte ger upp trots sin förtvivlan. I sitt uppror mot 
Zeus "intar han sin plats i raden av hjältar om revolterar mot 
de otillräckliga gudarna i sin tro på större gudar". Rutinarbe­
tet, monotonin är ock å en del av livet - något positivt i en tid 
av rastlöst jagande efter upplevelser. 

Under ett föredrag, om Rollo May höll under en konferens 
i GÖteborg 1988 ,  förklarade han att vad vi behöver i dag är 
goda Si yfosrnyter. När Sisyfo rullar sin ten, upptäcker han 
sådant som annar kulle ha gått honom förbi: blommorna i 
backen, dofterna om dunstar ur jorden, fåglalåten som hör­
de allt tydligare ju närmare han kom backen krön. 

Gränslöshetens myt 
När Rollo May studerar de olika versionerna av Fau t, citerar 
han författaren Rene Dubos som förklarat att "den enda myt 
som är den nya tiden bidrag till civilisationen är Faustmy­
ten". 

Själv ser dock Rollo May hur nya myter håller på att föda 
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Därtill blir de globala miljöproblemen en viktig enande 
faktor mellan jordens folk. De pekar också fram mot en ny 
världs gemenskap. 

Globala livsstilar 
Noterbart är att John Nai bitt uttrycker liknande tankegångar i 
sin bok "Megatrender 2000" (Bonniers). Nai bitt är mannen 
om från sin bas i Wa hington ger förbluffande träffsäkra 

framtidsförutsägelser med sina "trend report ". Hans välgrun­
dade framtidsbilder studeras ingående av politiker och före­
tag ledare världen över, också i Sverige. 

I in enaste bok talar Naisbitt om hur globala livsstilar 
håller på att växa fram. Han ser samförståndslösningar mel­
lan världens stora politiker. En av Nai bitts förut ägelser för 
det decennium vi nu är inne i är att världen tormakter 
kommer att samarbeta i miljöfrågorna och om nya metoder 
för att göra lut på fattigdomen. 

Vilka myter kommer att tolka denna nya tid anda? Rollo 
May tror att Russeli Schweickart formulerade en viktig sådan 
myt när han blickade ut från Apollo 7 och såg sin hemplanet: 
"Utanför månmodulen er man rakt fram olen gå upp över 
Stilla havet och det är en otrolig syn, en vacker, vacker syn." 

Inför den synen blir grän er mellan männi kor och natio­
ner inte längre så betydel efulla. 

��������: CARPE DIEM FöRLAG ���������� 
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ALTAZAR oo SoW<A �� . . SOLARA i •\ J � ·� Det är din historia och min historia . . . .  Tiden är inne att minnas . . . .  
- ditt öde och mitt öde. Det är en berättelse som skildrar de Vilka vi i sanning är, var vi kommer ifrån och varför vi  kommit 
forna konungarikena Lemuriens och Atlantis, bestämmelse. till Jorden. 

Den är full av visdom och uråldrig kunskap och den talar Genom att se det Osedda, genom att lyssna på Tystnaden, ge­

direkt till alla oss som tjänat här under eoner. Den hjälper nom att förenas med vår änglanärvaro öppnar vi oss för multtdi-
mensionella frekvenser kommande från ovan. Var och en av oss oss att förstå varför några av de allra finaste och mest för-
som vidrört stjärnorna blir en lantema som lyser upp allt med 

tjänstfulla människorna måste gå igenom livstider av 
stjärnljus . . .  Det hår är en accelererad stig hemåt som le-

lidande och brist på självkärlek för att tjäna ett ';l� J der till den nya oktaven av Den Större Verkligheten . . . .  
Högre Syfte. � � \ HCiftad 328 s. Pris 230 Kr. 
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förstå ödets slingrande stigar och Syftet bakom det hela. Till 
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FlOäen 
Evas hand skrev . . .  

- Jag vaknade mitt i natten av att positiva tankarna - å kommer 
jag hörde en tark röst.  Den bad vårt liv att formas efter dem. 
mig hämta papper och penna. Så Eva understryker att männi-
berättar Eva Lagnefeldt, och kol ivet ju  är en tor gåva. Då 
fortsätter: gäl ler det för oss att inse detta 

- Utrustad med skrivdonen och att väl förvalta den gåvan . 
satte j ag mig t i l lrätta och fråga- Viktigt är också att inse nuets 
de rakt ut i luften:  "Vad gör jag betydelse. Allt  vårt verk liga l iv 
nu då?" - "Skriv !"  sa rösten.  lever vi i nuet .  Det gäller då att 
Och t i l l  min sto- .-------------, ta vara på nuet, 
ra förvån ing i nte låta medve-
började min tandet upptas av 
hand röra sig det förgångnas 
över papperet sorger och be-
och skrev:  "Jag kymmer, utan 
finner fram ti l l  med glädje och 
dig om nat- entusiasm fy l la  
ten . . .  " Det var nuet med me-
de första orden i ning. 
den l i l la  skrift Tänk på, skri-
som fått namnet ver Eva, att det 
Vägen till ljuset. är NU du lever, 
Och, såvitt jag inte i går och in -
förstår, utgör det te i morgon.  
som handen skrev kärnan i skrif- Vågen t i l l  visdom, säger hon 
ten .  också, leder in  i dig själv. D u  har 

En grundtanke hos Eva Lag- inom dig en källa av frid, skön-
nefeldt är att vi al la - du och jag het, kunskap och kärlek. På den 
och al la våra medmänniskor - är sti l la plats, som är ditt eget inre, 
gudomliga varelser. Vi bär lju- kan du hämta kraft och insikt.  
set,  och kärleken , inom oss. Men När du upplever ditt eget väsen 
de flesta av oss är inte medvete- där inne, så skal l du veta att du i 
na om vår gudomlighet. Vi upp- detta väsen är ETT med al l t  ska-
fattar oss som mindre än vi fak- pat. 
tiskt är. Eva rekommenderar att vi ,  

Denna bristande kännedom var och en , unnar oss en halv-
om vår verkliga natur skapar t imme varje dag att vara t i l l  am-
smärta hos oss, ja ti l l  och med mans med vår inre, visa varelse. 
sj ukdomar. Vi kan ta en kvart på morgonen, 

Men vi skall inse vi lka v i  och en kvart på kväl len.  
egentligen är och älska oss själ- Om du v i l l  ha ett  "större" l iv, 
va. Vi bär på en oerhörd potenti- skriver Eva, så säg varje mor-
al . Och vi  kan göra vårt liv ti l l  gon, när d u  vaknar, högt tre 
något stort. Det gäller "bara" att gånger: I DAG VÄLJER JAG 
locka fram det stora inom oss, LIVET! med kraft i varje ord. 
att medvetet välja bort det bety- Detta oroprogrammerar din hjär-
delselösa i vårt liv och välj a  ti l l  na att stödja e t t  aktivare l ivssätt 
allt som ger oss glädje.  

Det gäller att  tänka de rätta, 
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Djävu lens 
l ivsh istoria 

SM 

Djävulen har spelat en viss rol l  i 
l itteraturen, konsten och över­
tron.  Han har lockat författare, 
konstnärer och präster ti l l  rik­
tigt otäcka fanta ier. Folk  har 
också i kräck verkligen trott på 
honom och hans helvete. Fa t 
idag ser vi honom nog mest om 
en rolig figur: vårt sämre jag 

om viskar för lag i vårt öra -
förslag om vi faktiskt inte säl­
lan följer. 

Om djävulen har Ronald 
Grambo krivit en  bok, som 
översatts från norska ti l l  svens­
ka av A ra Lindberg och utgetts 

Att nj uta av l ivet 

Flow. Den optimala upplevel­
sens psykologi är tite ln  på en 
bok som kom 1992 på Natur och 
Kultur. Författare är en ameri­
kansk psykologiprofessor med 
namnet Mihaly Csfkszentmiha­
lyi ,  och över ättare Göran Grip.  
Flow betyder flöde och syftar på 
de t ider när l ivet "flyter", när allt  
är toppen . . .  Men egentligen 

av Forum 1992: Djävulens liv 
och leverne. Från saga och sä­
gen, legender och visioner. 

Djävulen har avfal l i t  från 
Gud, nedstörtats från himlen 
och tår i opposition mot Gud. 
Men han är ändå i Guds tjänst. 
Det är han om verkställer straf­
fen,  som drabbar de människor 
v i lka inte gjort sig förtjänta av 
något annat än en plåg am vis­
telse i helvetet. 

Det är nog klokt att vara rädd 
för djävu len . Men det finns de 
om gjort avtal med honom: ära 

och rikedom och ett l iv  i lust på 
jorden för att, när tiden är inne, 
enl igt det juridi kt bindande 

handlar väl boken om konsten 
att leva, att vara lycklig och att 
nj uta av l ivet.  Och det i sin tur är 
väl beroende av att finna men ing 
i l ivet.  

När "flyter" livet? Det kan 
det göra för bergbestigaren när 
han klättrar, matematikern när 
han räknar, dansaren när han 
dansar, musikern när han spelar 
och så vidare - när koncentratio­
nen är fu l lständig, l iksom fram­
gången i det man gör. Ett vanligt 
arbete för försörjn ingen kan 
också ibland ge känslan av flow. 

Det är en intressant och tan­
keväckande bok om professorn 
med det krångliga namnet har 
skrivit .  Men det är väldigt 
många (onödiga) ord - 344 sidor 
- vilket blir jobbigt. Jag tycker 
att förlaget kunde ha rensat en 
del i manu kriptet. 

SM 

kontraktet få överlämna in  själ 
ti l l  den onde - ett fasansful lt  
öde.  Men några av dessa har 
faktiskt kunnat lura djävulen -
exempelvis  genom att erbj uda 
honom sin kugga i stäl let för 
sin själ . 

Att ha djävu len på in ida 
innebär alltså blott ti l l fäl l iga 
fördelar. För det bl ir  väldigt 
jobbigt att ta konsekvenserna i 
evigheten ! 

Men om vi alla snällt  ber vår 
aftonbön och lovar os jälva att 
göra så gott vi kan , då kan djä­
vulen oss intet ont t i l lfoga, å­
vitt jag förstår. 

SM 

FlBoä o en 
Örjan och Doris 

om Doris 
Det finns e n  rad böcker av me­
dier på svenska. Doris Ankar­
berg är ett känt medium, som 
tidigare gett ut "Samtal med 
Cleo" (Energica) en bok som 
handlar om hennes kontakt med 
sin ledare i andevärlden.  Nu har 
hon och Örjan Björkhem kom­
mit ut med Kontakt med andra 
världar ?  (Zinderman 1 992) .  

Det ovan l iga med den boken 
är att ett medium och en forskare 
skrivit den t i l l sammans.  Den be­
står av tre delar. I den första be­
rättar Dori s sin l ivs historia på 85 
sidor. I den andra resonerar Ör­
jan på 63 sidor om hur Doris 
medial i tet skal l förklaras, och 
han kommer fram ti l l  att det är 
traumatiska händelser i hennes 
l iv  som har varit utlösande .  Han 
resonerar sig också fram ti l l  att 
de "andar" som Doris upplever, i 
själva verket är delar av hennes 
egen person l ighet - något som 

Det finns en tidlös visdom bor­
tom det vi kal lar verkl igheten, 
bortom de etablerade religioner­
na och bortom de fi losofiska tra­
ditionerna. Denna visdom står 
det var och en fritt att söka. En 
av dem som beträtt denna spän­
nande men också svåra väg är 
författaren, översättaren och 
journalisten Anna C. B ornste in .  

I höstas kom hennes bok Inre 

Doris själv inte al ls  tror på. För 
henne är andarna inte l l igenser 
som kommer t i l l  henne utifrån .  I 
den tredje delen berättar Örjan 
på 46 sidor om experiment som 
han gjort med Dori s .  

J a g  tycker att d e l  tre ä r  den 
intre santaste. Om man får tro 
Örj ans  redogörelser, och det får 
man väl, så har Doris Ankarberg 
klart visat upp paranormala fe­
nomen.  Hon tyck vara ett bra 
psykometrimedium:  hon hål ler 
ett föremål i handen och berättar 
en del om människor och hän­
delser som har <.nknytning ti l l  
föremålet. Detta är ett  enkelt fe­
nomen, som lämpar sig utmärkt 
för vetenskapligt studium.  

Det  torde vara svårt at t  korn­
ma ifrån att Doris har förmågan 
att känna av föremålen en del av 
deras historia. Detta är givetvis 
ett rysligt fängslande fenomen, 
som borde i ntressera ett otal ve-

tenskapsmän och få ett avgöran­
de inflytande på den vetenskap­
l iga verkl ighetsuppfattn ingen ! 
Svenska forskare står väl i kö för 
att få experimentera med Doris 

Annas äventyr 
även tyr - en personlig berättel­
se om meditation och andlig ut­
veckling ut på Larsons förlag. 
Där ski ldrar hon sin väg mot in­
sikt och mognad, och hon gör 
det med ett språk som är enkelt, 
k lart, poetiskt och mångtydigt. 
Det slår an strängar som kan 
väcka i nspiration och en längtan 
att vandra samma väg. 

Anna Bomstein s  väg mot vis-

domen beträddes en vanlig grå 
vardag. Hon var tjugoett år gam­
mal och småbarnsmamma, och 
hon kom dragande med barnvag­
nen, lastad med tunga matkassar. 
Hon var int i l l  döden trött, ensam 
med sitt barn, halvtidsarbetande 
och universi tetsstuderande. 

Knäsvag av lycka 
Plötsl igt "drabbades" hon av en 
lyckokänsla, som gjorde henne 
k näsvag och fick henne att 
glömma tid och rum.  Hon ge­
nomskådade den i l lusoriska 
verkl igheten och ställde sig frå­
gan om människan i nte lurar sig 
själv, n är hon tror att lyckan är 
avhängig av hälsa, framgång, 
pengar, romantik eller andra ytt­
re företeelser. Tänk om det 
i stäl let är så  att l yckan fi nns  
i no m  var  och en och at t  man 
i stä l let för att j aga den ska vara 
sti l l a  och låta den träda fram av 
sig sj älv !  

Dessa insikter blev vid det 
t i l lfäl let bara insikter och Anna 
B omstein fortsatte på den gamla 
upptrampade vägen.  Ett frö var 
emel lertid sått, och när hon efter 
y tterligare några år befann sig i 
en l ivskris som bröt ner henne 
bit  för bit, började detta frö att 
gro och växa. 

Smärta och sorg drabbade 
henne, men mitt i detta elände 
upplevde hon än en gång hur 
hennes medvetande lyftes upp ur 
kroppen .  "Det gick så småning-

A nkarberg? I nte al l s .  Det är ty­
värr oerhört sällsynt med fors­
kare som är så nyfikna som Ör­
jan  Björkhem. 

SM 

o m  upp för mig att den värld jag 
upplevde till stor del var beroen­
de av mina s innestil l stånd" , 
skriver hon.  Om hon var ledsen, 
var världen trist, om hon var 
g lad, visade världen samma an­
s ikte. s l utsatsen blev att v i  har 
ett fritt val hur v i  skall upp leva 
världen,  vi skapar den själva. 

Möte med vis man 
En dag mötte hon en vis lärare 
som kom att betyda oerhört 
mycket  för henne . Han u ndervi­
sade henne om vägarna inåt och 
invigde henne i medvetandets 
mysterium.  Meditation och kon­
templation är tekniker som man 
kan använda sig av, och det kom 
att förändra Anna Bomstei ns liv 
på ett radikalt sätt. 

Det är en klarsynt, allmängil­
tig och självutlämnande bok 
som Anna har skrivit .  Hon bju­
der generöst på sig själv och si­
na  erfarenheter, och minst l ika 
fascinerande som berättelsen 
om vägen ti l l  insikt är hennes 
berättel e om läraren.  Denne 
man, som genom oerhörd vis­
dom och kärlek närmast ordlöst 
ledsagar henne såväl över höga 
berg som genom djupa dalar, 
bl ir  även läsarens ledsagare. 

Det här är en bok som sprider 
glädje, kärlek, kraft och i nspira­
tion. (Bokens värde skulle ha 
ökat, om den hade försetts med 
en l itteraturförteckning.)  

!rene Ahlberg 
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FOrum 
Tankar har kraft 

Det finns för närvarande ett sug 
hos människor att söka efter 
Sanningen. Under Lundanatten i 
september, då Lunds gator spra­
kade av marschal ler, orkestrar 
spelade i varje gathörn och folk 
gick man ur huse för att ta del av 
al la de evenemang som erbjöds 
- då märktes just det suget. Ti l l  
tre korta föredrag om Atlantis, 
den sjunkna kontinenten, i en l i­
ten underjordisk lokal,  väntade 
sig arrangören cirka 5- 1 O åhöra­
re och satte förhoppningsfu l lt ut 
20 stolar. Under kväl lens lopp 
kom ungefär 500 åhörare: an­
däktigt intresserade, ful la  av frå­
gor och reflektioner. Alla åldrar ! 
Detsamma hände i Varberg en 
afton med storm, ö regn och 
dimma, fastän i mindre skala. 
Det var ett föredrag om positivt 
tänkande . I många år har det pra­
tats om positivt tänkande. Det 
har tassat fram på tysta, ostadiga 
fötter utan att våga göra sig hört 
- men fötterna har mångfaldi­
gats och stegen är säkrare nu .  

Sanningen är  en Gäckande 
Skugga. Vi vet inte säkert var 
den finns.  Däremot vet vi att det 
finns miljöaktivister. Vi tänker 
genast på Greenpeace som står 
för handling, aktiva grepp, 
djärvhet, mod och dristighet 
med l ivet som i nsats och en 
okuvlighet som trotsar alla hin­
der. De flesta av dessa aktioner 
måste ske heml igt, annars stop­
pas de. Men även om Greenpea-

ceanhängarna inte vet var och 
när en handling ska ske, deltar vi 
med ett positivt önskemål att 
nästa åtgärd ska lyckas, var och 
när den än ska äga rum. Hejak­
Lacken finns där al ltså vid varje 
"action" - men dessemellan? 

Inte många vet att det finns 
ett  Greenpeace även på abstrakt 
nivå. Vi är en saml ing männi­
skor i Norden som tänker posi­
t ivt  stöd t i l l  de praktiska hand­
L ingarna. I nte bara när det gäl ler 
Greenpeace, utan v i  arbetar med 
all världens orättvisor. Vi är ett 
organiserat nätverk som använ­
der tankarna som den kraft de är, 
utan risk för att bli kal lade 
"flummiga" eller "irrationella" 
etc, eftersom var och en äger si­
na egna tankar. Vi sänder ener­
gier i hjälpande och tödjande 
syfte inte bara till det som finns 
nära, men också ti l l  de globala 
problemen.  Vi är ingen förening, 
ingen grupp eller samfund, bara 
ett guidat tänkande . 

Detta är ett upprop för att 
samla tankar ! Har du några po­
sitiva tankar att ge oss? Vi l l  du 
vara med i våra globala an­
strängningar att hjälpa Moder 
Jord? Det kostar dig ingenting 
mer än att koncentrera dina tan­
kar. Varje månad har vi nya pro­
jekt som vi arbetar med via tan­
karna. Kontakta oss så får du 
veta mera. 

Hur vi l l  du att dina barn ska 
leva - om de får leva i denna 

Greenpeace stllr för handling, aktiva grepp och mod menar insända­
ren Mariana Stjerna. 
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förgiftade atmosfär? Hur vi l l  du 
att din egen framtid ska bl i? Tror 
du inte att dina tankar kan vara 
ti l l  hjälp att skapa reda i det kaos 
som vi just nu upplever? Det tror 
vi, för vi vi l l  tro på våra med­
människor och på de möj lighe­
ter som finns - att laga hålen i 
Moder Jords trasiga dräkt. 

Det är dags Nu ! Moder Jord 
skälver av smärta. Hon skakar 
på sig i ett fruktlöst försök att b l i  
av med gifterna. Hon bryr s ig 
inte om människorna längre, de 
har förstört hennes skönhet och 
hälsa. Hon har tagit emot smuts­
kastningen alltför länge. Nu or­
kar hon inte längre .  Vi l l  du vara 
med om att tvätta henne ren med 
dina tankar? 

Tror du att det är all tför svårt 
att skärpa tankarna på en mål­
medveten positiv uppgift? Vi är 
så vana att allting ska kosta 
pengar, att vi nästan bl ir  miss­
tänksamma när något är gratis.  
Tankar är gratis.  Mi ljöaktivis­
terna satsar både kropp, själ och 
stora penningsummor medan du 
sitter bekvämt t i l lbakalutad i 
TV-soffan och tänker: "Jag kan 
ju ändå i nget göra. Har inte råd, 
inte möj ligheter . . .  " Du behöver 
tänka om! Hjälpen sku lle kunna 
bli  ännu starkare där den be­
hövs, och kanske sku l le t o m 
mirakel kunna ske om ett jätte­
nätverk av tankar stödde projek­
ten samtidigt. Observerade du i 
somras att fotbolls landskampen , 
när he la Danmark höll  på att 
danskarna skulle vinna trots då­
l iga odds, resulterade i att de 
vann . Ett helt land tänkte posi­
tivt ! Vi kan göra detsamma med 
annorlunda målsättningar. Ett 
medvetet styrt tänkande kan för­
sätta berg. Låt oss ti l l sammans 
skapa en helhet av praktisk och 
teoretisk energi ! Vi laddar våra 
tankar med positiv kraft och 
skjuter iväg dem mot bestämda 
mål så samtidigt som vi kan ! 

Ge dina tankar vingar! Även 
om du sänder in pengar t i l l  mi l­
jöorganisationer el ler annat väl­
görande ändamål, så saknas hel­
heten om du inte samtidigt arbe­
tar med dina tankar. Vad vore 
kroppen utan själ,  b i len utan 
motor, föda utan smak? 

Om du vill ha närmare upp­
lysningar om vårt nätverk kan 
du skriva til l  Stjerna, Fack 43, 
3 1 0  70 Torup. Var vänlig med­
sänd svarsporto eftersom det in­
te finns någon ekonomisk bas 
för vår organisation.  

Mariana Stjerna 

GALAN 
FRI JORD 

En 
förestäl l n i ng fö r 
l ivsu n ivers i tetet 

Cirkus i 
Stockholm 

den 3 april 1993 
kl. 13.00 

Lena Kristina Tuulse leder 
ti l lsamman med Anders Lin­
der en stjärnfyl ld välgören­
hetsgala på Cirku , Djurgården 
i Stockholm. Denna gång ti l l  
förmån för att skapa ett Livs­
u ni vers i te t .  

Målet för galan är att gene­
rera ti l lräckl igt med pengar för 
att köpa en gård på Väddö där 
ett l ivsuniversitet ska byggas, 
en  skola för ett samhäl le där 
pol itik talar amma pråk som 
humani m, där and lighet och 
vördnad för allt levande har en 
naturlig plats och där kun kap 
om häl a och odling har högsta 
prioritet. 

Andra medverkande om Lo­
vat engagemang är bl a Loa 
Falkman, Käbi Laretei, Susan­
ne Häll, Toomas Tuul e,  Pan­
kören med Ange Turell  med 
flera. Förestäl ln ingen kommer 
att följas av ett hejdundrande 
50-årskala för Lena Kristina. 
Biljetter för 1 50:-/ t och ytter­
l igare information och pro­
gram fås genom Wäxthuset te­
lefon 0 1 75-3 1 485 el ler fax 
0 1 75-3 1 6 1 7 . 

Nätverket fö r G ränsövers kr idande Vetenskap 

Nätverket för Gränsöver­
skridande Vetenskap bil­
dades 1 989 med syfte att få en­
skilda människor och organisa­
tioner att samarbeta för att fin­
na nya vägar, metoder och ide­
er, som kan skapa ett hållbart 
alternativ ti l l  n uvarande en­
bart materialistiska paradigm. 

De intressegrupper som 
hitti l l s  har bi ldats av Nätver­
kets medlemmar är: Jord­
strål n ing gruppen, Vatten­
gruppen ,  Ekonomigruppen,  
Frienergigruppen,  I n forma­
tion sgruppen och Nätverks­
gruppe n .  Dessa grupper ar­
betar själv ständigt med teori 
och projekt inom respektive 
spec ialområde . De kontaktas 
genom Nätverkets kan s l i .  

Notiserna på dessa sidor 
är en del  av det  material som 
förekommer i Nätverket. Här 
i Sökaren kan medlemmarna 
presentera korta sammanfatt­
ningar av forskningsrön och 
nätverksamhet för att inbjuda 
ti l l  kontakt och erfarenhetsut­
byte. Fördjupningar publice­
ras i Nätverkets medlems­
tidning NÄTVERKAREN. 

Medlem i Nätverket kan du 
för närvarande bli utan kost­
nad. Även medlemstidningen 
NÄTVERKAREN och ny­
hetsbrevet G RÄNSÖVER­
SKR IDA REN är i princip gra­
tis. Men vi önskar naturligtvis 
att så många som möj ligt stöd-l jer Nätverket ekonomi kt och 
betalar vad man tycker är skä­
ligt för det man får. 

Nätverket admin istreras 
av Mats och Britta Deurell  på 
stiftelsen Arcia, med adress 
Djupdalsvägen 1 4, 1 6 1  40 
Bromma. Tel 08 - 26 1 5  45 . 
Fax 08 - 80 05 03.  Kontakta 
Mats el ler B ritta om du har 
frågor, om du önskar mer in­
formation, el ler om du vi l l  b l i  
medlem i Nätverket. 

Redaktör för Nätverkets sidor i Sökaren är Lennart 
Hal lström, som du kan kon­
takta om du har notistexter 
el ler kalendertip . Adressen 
är stackmora 5 593,  794 93 
Or a .  Fax 0250 - 43 1 9 1  
Tel 0250 - 437 94. 

' 

Samverkan 
klarar krisen!?  

MänskJigheten tycks märkligt nog mer eller 
mindre frivilligt ha byggt sig fast i ett ofrivil­
ligt beroende av något som bäst skulle kunna 
beskrivas som ett gigantiskt dataspeL Detta 
består av sammankopplade finansmarknads­
system som med en oerhörd hastighet full­
ständigt automatiskt köper och säljer pengar, 
aktier, obligationer och råvaror och som spe­
kulerar enligt exakta matematiska logiska 
regler. Dessa reglers oerhörda konsekvenser 
kan till och med få hela nationer att kapitulera 
ekonomiskt, vilket vi nyligen bryskt fått upp­
leva tämligen påtagligt. 

Brådmogna yngre män, vars kanske första 
arbete är att sköta dessa system och som nyss 
växt ur de mer traditionella dataspelen, spe­
lar med alla andra människors resurser, be­
sparingar och framtider. Till sin hjälp har de 
närmast obegränsade resurser i form av snab­
ba datorer - de enda maskiner som männi­
skan skapat som kan göra fler än 1 00 miljo­
ner fel på en enda sekund! 

Dessa globala system är så komplexa att 
de vid dramatiska förändringar på finans­
marknaden lätt kan råka i så kallad själv­
svängning, vilket redan har hänt ett antal 
gånger, ibland med stora kursras som följd. 
Alla inblandade håller sedan länge, bildligt 
talat, för ögon och öron och hoppas på det 
bästa. 

Men, kära lä are, jag tror att du kan ana 
vad som skulle hända med detta bräckliga 
marknadsekonomiska nöjesfält om en stor 
katastrof inträffade, till exempel en stor jord­
bävning i Japan eller Kalifornien, eller en 
härdsmälta i TyskJand. På ett ögonblick skulle 
allt som byggts upp i form av fiktiva värden i 
form av fastigheter och pappersvärden, världen 
över, kunna bli värdelösa i en informationskol­
laps helt utanför människans kontroll. 

Den moderna människan tycks verkligen va­
ra fascinerad av att bygga system som hon inte 
kan överblicka, men som ger henne en känsla av 
tillfredsställelse och makt att bruka. 

Och allt detta eldar på förtrycket och ut­
sugningen av u-länderna, den globala miljö­
förstöringen samt den överallt tilltagande 
kulturutarmningen. 

Men, var finns motståndet mot detta orga­
niserade vansinne? Var finns alternativen och 
hur kan dessa växa sig starka? 

Alternativen finns, men mest i form av 
separata frön av visioner, ideer och projekt 
hos privatpersoner, organisationer och före­
tag. Deras stora gemensamma problem är 
brist på pengar och andra resurser - en följd 
av den rådande ekonomiska ordningen. Ändå 
är det kanske just dessa som har förmågan att 
realisera de stora visionerna om ett uthålligt 
och andligt vaket samhälle. 

Vi har redan tidigare inom Nätverket för 
Grän överskridande Vetenskap presenterat 
ett antal organisationer som arbetar för ett 
uthålligt samhälle med en helhetssyn på män­
niskan och livet som grund. 

Detta kommer vi att fortsätta med, samti­
digt om vi också med gjädje noterar när 
samarbete upprättas mellan olika organisa­
tioner, vilka därigenom vidgar sina vyer och 
berikar varandra med ideer, erfarenheter och 
förstärkt känsla av gemenskap. Det nuvaran­
de ekonomiska klimatet kommer säkert att 
frambringa många nya samarbetsformer och 
gemensamma prioriteringar av vad som är 
viktigt. 

Att . nätverka har blivit angelägnare än 
någonsin! 

Mats Deurell 

INTRESSEANMÄLAN TILL NÄTVERKET 
D Jag v ill b l i  medlem i nätverket 
D Jag v ill ha nästa nummer av Nätverkaren 
D Jag v il l  b l i  kontaktad 

Namn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Adress . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Postadress 

Telefon . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  - . . . . 

Skicka talongen t i l l :  Nätverket för G ränsöverskridande Vetenskap, Djupdalsvägen 1 4 , 1 6 1 40 Bromma 

Januari 1 993/Sökaren 39 



Nätverket för G ränsövers kr idande Vetenskap 

KALENDERTIPS: 
Den nya fysiken 
Ove Tedenstig i ABF-huset i 
Stockholm, 4 feb kl 1 9  
S .E.T. 08-590 9 1 9  70 

Regression - gå tillbaka 
i dina tidiga re liv 
Jan Erik Sigdel l  på Hälsans 
Hus i Stockholm, 1 1  feb kl 1 9  
Pans Vänner 08-7 1 4  06 27 

Esseerna, dödahavs­
rullarna och Jesus 
Peter Norrthon i Vita Huset 
i Uppsala den 1 6  feb k l  1 9  
J . B .  Lunden 0 1 8-50 5 3  00 
i Stockholm den 1 8  feb kl 1 9  
Deva Center 08-32 66 20 
i Göteborg den 5 mars kl 1 9  
F.F.H.L.  03 1 -4 L 20 75 

Energiforskningens 
aktuella läge 
Torkel Morgell i ABF-huset i 
Stockholm, 1 8  feb kl 1 9  
S .E.T. 08-590 9 1 9  70 

The power of healing 
Matthew Manning i 
Uppsala den 26 feb kl 1 9  
stadsoasen 0 1 8- 1 2  1 2  1 6  
Malmö den l mars kl 1 9  
Pantbanken 040- 1 2  1 1  1 2  

Seminarium o m  jordstrålning 
I september 1 992 höll Nätverket för 
Gränsöverskridande Vetenskap ett nätver­
karsymposium på Martinskolan i Stock­
holm. Som ett av många resultat av detta 
symposium ökade medlemsantalet kraftigt 
i den jordstrålningsgrupp inom Nätverket 
som varit verksam under ett par år. 

Vi anser det nu mycket .--------, 

angeläget att träffa så 
många som möjligt av dem 
som delar vårt intresse, 
och inbjuder därför till ett 
seminarium om jordstrål­
ning i Martinskolan under 
helgen den 27-28 mars. 

De båda dagarna kom­
mer att bjuda på föredrag 
av många av våra mest 
kända, men även okända 
personer som är verksam­
ma inom detta intressanta 
område. 

Jordstrålning och hälsa, Jordstrålning och 
forntida kunskap samt J ordstrålning ur ett 
modernt vetenskapligt perspektiv, är några 
av de aspekter som kommer att belysas. 

Vi planerar rikliga tillfällen att arbeta 
praktiskt, bland annat genom blindtester och 
kartläggning av skolornrådet. En viktig del i 
seminariet är också att samtala i grupper som 

Årskurs i 

förhoppningsvis uppstår spontant kring olika 
delområde n. 

Programmet beräknas vara helt fastställt i 
början av mars och beställes helst brevledes 
under adress Britta Deurell, Djupdalsvägen 
1 4, 1 6 1  40 Bromma. Tel 08-26 1 5  45 . 

Undervisn i n g  i förändring 
Vad förändringen ytterst handlar om för oss 
vuxna är att ändra attityd gentemot barnen 
och eleverna. Vi måste visa att vi vet att de 
vill och kan. 

Det globala nätverket GATE - Global 
Alliance for Transforming Education - arbe­
tar för en skola där det övergripande målet är 
"en hel människa i en hel värld". Detta holis­
tiska synsätt är inte nytt. Flera pedagogiska 
inriktningar, varav montessari och waldorf 
är de mest kända, har länge arbetat med detta 
mål för ögonen men haft olika metoder för 
att nå dit. GATE vill vara ett forum för alla 
med samma övergripande människosyn. 
Men metoden får var och en stå för själv. 

"Det här låter bra, men hur bär man sig åt 
för att hjälpa eleverna att utvecklas som 
människor? Och hur skapar man medveten­
het om globalt medborgarskap?" Detta är 
ständigt återkommande frågor. Därför anord­
nar vi en långkurs (25 dagar) till sommaren. 
Kortkurser som ger uppslag till olika projekt 
i den här riktningen finns i mängd. Men för 

A COURSE IN MIRACLES 
på Rinkesta Slott i Södermanland 

• Kursen där psykologi, filosofi och religion möts • 

* Ger svar på de livsfrågor människor ställt sig i alla tider * 

* En praktisk väg ti ll självkännedom, själslig växt och inre frid * 

* 12 helgSammankomster under ett år med början 26 - 28 feb 1993 * 
* Kursledare: Hans-Jörgen Gertoff * 

Anmälan o injo: ENHET, Ri11kesta Sloll, 640 43 Ärla. te/ 0/6-704 42 

Välkommen till Et eras doftrike! 
Väldoftande oljor  från blommor, blad, örter m . m .  Baserade på Ayurvedisk kunskap. I handskurna stenkrus. 

w Pa rfymoljor, badolj o r  w Doftlj us, rökelse Färgkatalog med � doftprover gratis . H1'T1Er\ A w Kropps/massageolj or � Parfymcreme 
Lj uvl iga presenter att L l � \ w Schampo, tvål w Rökelsehållare få och ge med kärlek.  Nygårdsplatån 1 07,  6 1 0  70 Vagn hära d .  

Tel .  0156- 1 08 1 2, fax :  0 1 56- 108 33 
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att omfatta helheten måste det finnas utrym­
me för den mentala process som krävs för en 
attitydförändring. 

Vill du ha ett kursprogram eller veta mer 
om nätverket? Kontakta GATE Sweden, 
c/o CamiJla Carlberg, Råsundavägen 1 06, 
1 07 37 Solna. Tel 08-730 34 40. 

Är du en social uppfinnare? 
"Sociala uppfinningar handlar om att utarbeta 
och tillämpa principer för ett uthålligt, män ni­
skovänligt och planetvänligt samhälle." 

SISU, Svenska 
Institutet för Socia­
la Uppfinningar, är 
en privat stiftelse 
efter engelsk före­
bild som årligen ut­
delar utmärkelser 
för goda sociala 
uppfinningar. 

Exempel på tidi­
gare prisbelönta so­
ciala uppfinningar 
är: en förening för småskalig vindkraft, en 
metodik för högstadiet baserad på lust och 
nyfikenhet och en mötesteknik för att åstad­
komma kvalitativa förändringar i arbetslivet. 

SISUs verksamhet är annars att både samla 
och sprida goda alternativa metoder som står 
i samklang med naturen samtidigt som män-

niskor på olika sätt förs närmare varandra. 
Inom ramarna för SISUs grundtankar drivs 

även ett antal projekt på initiativ från enskil­
da medlemmar i föreningen Sociala Uppfin­
ningar i Sverige, SUS. 

Detta nätverk av sociala uppfinnare och 
andra intresserade utbyter tankar, ideer och 
erfarenheter på uppfinnarmöten och genom 
medlemstidningen bladSUSet, som utkom­
mer med fyra nummer per år. 

Ytterligare information får du från SISU, 
att. Marilyn Mehlmann, Peter Myndes backe 
1 2, 1 1 8 46 Stockholm. Tel 08-772  45 87.  

I nspiratörer i samverkan 
I anknytning till ett samarrangerat helgsemi­
narium på Brygghuset i Stockholm med många 
av våra främsta lärare inom andlig och per­
sonlig utveckling, anordnas på kvällen den 24 
april ett samverkarmöte under ledning av To­
mas Frankeli för kursledare, föredragshållare, 
arrangörer och nätverkare från hela Sverige. 

Vi kommer att ägna dessa timmar åt att 
träffas och utbyta erfarenheter från olika 
kurscentra och föreningar. Vi kommer ä ven 
att undersöka möjligheterna att samverka och 
att mötas mer regelbundet för att stödja och 
inspirera varandra. 

Deltagarantalet är begränsat, så hör av dig 
snarast till Deva Center, att. Tuula Viamont, 
Dalag. 30, 1 1 3 29 Stockholm. Tel 08-32 66 20 

KALENDERTIPS: 
Att nätverka - framtidens 
sätt att samverka 
Mats Deurell  på Tegnerg 5 1  
i Stockholm,  1 5 mars k l  1 9  
Antropos. säl lsk.  08-2 1 1 1  8 1  

Vision om en ny ekonomi 
Daniel Håkansson på Dalag 
30 i Sthlm, 1 6  mars kl 1 9  
Deva Center 08-32 66 20 

Vattenrening 
Gisela Ahlberg i ABF-huset 
i Stockholm, 1 8 mars kl 1 9  
S .E.T. 08-590 9 1 9  70 

The Mystical Circ les 
Richard Andrews på Dalag 30 
i Stockholm, 22 mars kl 1 9  
Deva Center 08-32 66 20 

Slagrutan 
i forntid och nutid 
Arne Groth på Hälsans Hus i 
Stockhol m, 24 mars kl 1 9  
Pans Vänner 08-7 1 4  06 27 

Vi tar in  kalendertips som har 
viss beröring med gränsöver­
skridande vetenskap.  Vi ga­
ranterar därmed inte veten­
skapl ighet i varje enskilt  fal l .  

Västerås 
Aurahealing, regenesishealing 

och meditationscirklar. 
Grafolog 

med lång erfarenhet 
Telefon 0503- 1 3 9  33 Eleniitta Westergård tel .  021 - 1 1 04 24 

NÄRKONTAKT MED MAROKANSK KULTUR 
Seminarium l vecka i Marrakech. Pris 8.950 : - fr Sthlm 
Bo mitt i Medinan i 1 00-årigt palats & möt sufimästare, 
exorcister, örtagubbar, tarotläsare, transdansare m m .  
Kursledare: fil.mag. Gita Sellmann, tel 08-20 7 5  04. 
Avresor, 1 2, 1 9, 26/2, 6/3 & 2/4 1 993 . Begär detaljprogram 

Academica Arabesca, Box 45 1 92, 1 04 30 Stockholm 

. . ..... ��· Trivsam II I "'-.  
.... u trfl �� kurslokal iq�f'\ 60 k l d' +" 

1 � ; n ·� vm, e 1g 1.0� 
� \ � � veckoslut & dagltd. 

q • '� � Drottn.g. 85, Sthlm ) 1 . _ i,j�!J!.lr· Boka genom IDRA 
" ' ' 1: .._ _  }J��· 08-20 75 04 

Arornaterapi & Massage 
utbildning i Göteborg, Uppsala, Luleå, Umeå 

Info och anmälan tel. 0321 - 751 13 
Ulf Eriksson Arorna & Massage utbildning 
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SU M M IT LIGHTHOUSE FÖREDRAGSTURNE 

" DU KAN FÖRÄNDRA DITT LIV!"  
genom de 

Uppstigna Mästarnas Undervisning 

* Upptäck den inneboende Guds Närvaron 
* Fri vilja, Karrna och Reinkarnation 

* Vad är Livets mening och mål? 
* Lär dig expandera Ljuset i din Aura och uppnå ett Högre Medvetande 

De Uppstigna MästarTUZ är vdra äldre bröder och systrar som har övervunnit sin karma och gdtt ur livets skola. 
Genom Budbäraren Elizabeth Clare Prophet uppenbarar de Jesus förlorade undervisning och vägen som leder till din själs 

efterförening med Gud. Deras inspirerande budskap till varje ärlig sökare är: "Vad en miinniska har gjort, det kan alla göra. " 

FÖREDRAG Kl 1 9.00 
med en representant för Elizabet Clare Prophet 
15 Feb. LUND: IOGT, Bantorget 5 
16 Feb. HELSINBOR G: Jakob Hansens Hus, Höstmöllegränd 5 
17 Feb. ESLÖV: Biblioteket, Västergatan 7 
23 Feb. VÄXJÖ: Folkuniversitet, Nygatan 12 
25 Feb. GÖTEBORG: Oasen, Chalmersgatan 11  
3 Mars STOCKHOLM: Lilla Hörsalen, Medborgarhuset, 

l VIDEO-SEMJNARIUM Prel. kl 1 0.00 - 1 3.30 och 1 5.00- 1 8.30 
21 Feb. LUND: IOGT, Bantorget 5 
27 Feb. GÖTEBORG: OASEN, Chalmersgatan 1 1  
6-7 Mars STOCKHOLM: Medborgarhuset, Medborgarplatsen 4 

l. KARMA. REINKARNATION och KRISTENDOM 
* Vad lärde Jesus om Karrna och Reinkarnation? 

* Varför förnekade Kyrkofäderna de tidiga gnostiska texterna? 

* Den senasle forskningen kring reinkarnation, genom regression till 
tidigare liv. Vart gär själen och vad gör den mellan liven? 

2. JESUS GYLLENE TIDSÅLDER P Å ATLANTIS 
*Budbäraren läser Akashakrönikan och uppenbarar en gyllene tidsålder pä 

Atlantis 35.000 är sedan. Jesus Kristus var inkarnerad som Kejsare och över 

50 % av befolkningen hade uppnått Kristusmedvetande. Inkluderar även två 

dramatiska berättelser om hur de tidigare gyllene civilisationerna i Sahara 
öknen och i Shamballa gick under. 

Ett fascinerande seminarium om märmiskans utveckling! 

Varje avsnitt inleds med ett kort föredrag på svenska. Dessutom ges det en kort 
resume' efter varje video avsnitt Som avslutning får Ni uppleva en diktering av Jesus 

Kristus genom Elizabeth Clare Prophet. 

OBS! SPECIAL TILLSTÄLLNING! PÅ MARIA-DAGEN, 28 FEB 
"Jungfru Maria's uppenbarelser under 1900-talet, Inspirerande dokumentär 

film som intervjuar visionärerna som såg Maria ! Ger kärnbudskapet som hon 
talade på varje plats! 

Avslutas med "SANCTISSIMA" · en musikmässa för världsfred! 
28 Feb. Kl. 19.00 GÖTEBORG, OASEN, Chalmersgatan 1 1  

Entre' 40:-/ föredrag, Seminarium: 1 /2  dag 60:-, l / l  dag 1 00: ­
Arr. Summit Lighthouse, Box 153 05, 161 15 Bromma . 08-258350 

Deltag i kursen 
Kreativ visualisering och Din inre kraft !  

med Per Frisk och Monica Seilitz. Du ökar ditt medvetande, öppnar 
ditt hj ärta och återupptäcker din själ . 

Begär utförligt kursprogram ! Kurser under 1993 : 13-4 mars & 16-17 oktober. 

Energica Kurser Tel. 0250-420 55 

FöRLAG & BoKHANDEL 

. . .  är Sveriges äldsta, fristilende 

bokhandelför esoterisk litteratur. 

V i  har också ett gott sortiment av tal­
och musikkassetter för meditation 
och avspänning m.m. 
Kristaller, halvädelstenar - både obe­
arbetade och som smycken. Slagru­
tor, pendlar, tarotk:ort, zonterapikort. 

Datahoroskop och biorytm etc. 

Du kan beställa diverse kataloger 
över bok- och musiksortiment Data­
listor över hela v årt boksortiment kan 
du få m ot en m indre kostnad. B eställ 
i så fall en ämnesområdeslista först. 
Ur den kan du sedan välja de områ­
den som intresserar dig. 

VATTUMAN N E N ,  Box 45096, 1 04 30 Stockholm 
( Drottn inggatan 83)  08-1 O 96 1 5 , 1 O 69 1 5  
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Prenumerera på 
Sökaren! 

Utkommer med 
åtta nr/år. 

Ring 
0250-420. 55 

Gud drömmer, 
Förnyelsen sjunger, 
Enheten blommar, 
Fullheten dansa r.  

H oppe t ej famla r. 
Livsvägen kla rna r.  
Strålande djup och höjder 
Transformera r  nätter a v  fångenskap 

Sri Chinmoy 

Sri Chinmoys dikt med hans egen handstil här till höger. 

DU MED FÄRG av Ebba Donner - Finn dig själv med färg. 
Ebba har utvecklat färganalys till  ett 
holistiskt sätt att använda färg för att 
balansera sig fysiskt och psykiskt. 
Lär dig använda färg på, i och om­
kring dig: i visualisering, kläder, mat, 
namn, siffror och musik. 

Utveckla dina resurser i ett 
vackert vänligt land 
CASA DELL' ARTE 
Italienska rivieran. 
Svensk-italiensk regi. 
8-15 -dagarskurser: 

• Måleri • utryckande konst • dröm/röst/kropp 
• i ta l ienska • frigörande rytm/Yoga • skrivarkur 
• mirakel teknik  • Tai chi u m fl .  

Pris: fr 6. 950:- ink! resa, halvp., kursavg. 
Ring för program 040-15 70 92 

Ja, jag beställer: 
. . . . . . . . .  ex. Du medfiirg a 1 67:-

Namn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Adress . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Postnr . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Posta till Rita Rosenblom, 
Vågsnäsvägen 45A, 892 42 Domsjö 
15 :-/best. exp. och portoavg. tillkommer 

Läs om de fyra temperamen­
tens olika sätt att leva, lära 
och leka. Upptäck din egen 
temperamentsblandning och 
förstå dina närmaste bättre. 
Information om föredrag och 
skolning av Rita tel 0660-
533 56 och Helga 0150-
1 1 1 00 

TIDSFAKTOREKONOMI 
En historisk, nutida och framtida analys av världens ekonomiska 
system . Det enda nu kända hållbara alternativet på lång sikt är 

tidsjaktorekonomin. 
Johan Renström, ekonom o forskare i idehistoria, Umeå Uni versitet 

Pris :  69 kr ink! porto. Bestäl l från: 
E N H ET, R i nke s ts S lott, 640 43 ÄR LA. Tel :  0 1 6  - 704 4 2  

Vita Form 
Alekärrsvägen 30, 

445 56 Surte 

Tel. 031-98 34 77 

Purpurfärgade energiplaHor 
Hj älper. t i l l  �tt öka �ibrationsnivån, öppnar kanalerna, ökar intuitionen, tar bort och lindrar sj ukdOIJ!�r och s märta m.m. 

De fm ns 1 två olika storlekar, 7,5 x 11 cm och den stora 30 x 30 cm. Priset är 1 49 :- resp. 359:- Ar du intresserad 
av mer information eller önskar beställa plattorna ring 0250-140 66 el ler skriv t i l l :  

KRISTALLGROITAN 
Box 2070, 792 02 Mora. Tel. 0250-140 66 
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PersonSökaren 

Radannonser för privatpersoner. Du kanske söker en livskamrat, någon att göra en 
resa tillsammans med eller så vill  du ha tag på en speciell bok. Inga kommersiella an­
nonser tas in här. Sänd din text (max 60 ord) till  Sökaren, Karin, Box 8, 794 2 1  Orsa. 
Kostnad för varj e  införande är 30:-, som bifogas i frimärken. Använd signatur om 
du vill. Vill  du svara på en radannons, märk då ditt brev med signaturen så vidarebe­
fordrar vi det oöppnat, naturligtvis. 

Jag ä r  en e n  26-årig manlig student 
från Lund som på detta sätt söker en 
partner. Är framföral lt  intresserad av 
filosofi och religion, exempelvis zen­
buddhism, G .G. Jampolskys böcker 
och Martinus Kosmologi. Inom kul­
tur exempelvis poesi och teater. Söker 
en varmhjärtad tjej med ett öppet, 
men samtidigt kritiskt sinne. 

Svar till "Sökare i Lund " 
Sökaren. f v. b. 

Rökfri, spritfri, barnfri, köttfri 
man med konstnärliga intressen och 
med mycket fritid söker blind e l ler 
synskadad kvinna med glimten i 
ögat. 

Svar till "Frilander " 
Sökaren. f v. b. 

Var finns du varma l ivskamrat ( tvi l­
l ingsjäl?) som har glimten i ögat, 
vegetarian, ej rök/alkohol ?  Vi är två 
tjejer i Hälsingland, 37 och 2 år som 
söker en man och pappa med stor 
kärlek för barn, djur, natur och fri­
luftsliv.  Gärna händig och boende på 

landet. S piritualism, Ambres, Pau l  
B runton, N e w  A g e ,  meditation t i l l ­
hör l ivets goda l iksom säng och m u ­
sik . Omtanke om h e m  o c h  familj går 
före karriär och statusjakt. 
Svar till "Längtande Vädur och Le­

jon " Sökaren f v. b. 

Hälsi ngland, boendekollektiv i 
Delsbo. Vi har rum med ti l lgäng ti l l  
kök för u thyrning, samt två lägenhe­
ter som uthyres omgående. För mer 
info ring tel :  0653 - 1 07 03 

Healing our Hearts! Du lesbiska 
kvin na/gay man med ett New Age­
tänkande - visst vore det kul om vi 
kan fä kontakt med varandra! Jag 
tror att vi kan stödja varandra och 
hitta nya lösni ngar med den skapan­
de tanken kraft. Kanske träffas då 
och då - eller skriva/ringa om vi bor 
l ångt ifrån varandra. Var i nte rädd 
för att svara - ingen får reda på att 
du gjort det, om du i nte sj älv vi l l !  

Svar till "Lejoninna i Stockholm " 
Sökaren f v. b  

Tack för ;' 
att jag 
lever! 
Hjälp fler! 
Giro 900 800-4 
Telefon : 07 1 7-70 000 
( 1 9 : 20 per minut) 
Röda korset 

Energivågen 
- resursguide för en ny tid. 

Sprids i 13. 000 ex fyra gånger om året 

Här hittar du vad du söker. Kurser, seminarier, och redskap 
för en ny tid. Energivågen hämtar du GRATIS i närmaste 
new age-boklåda, hos vissa centrer, kursgårdar, hälsohem 

och hälsokostbutiker. Du kan också prenumerera, så får du 
Energivågen direkt hem i brevlådan. Sätt in 95:-

på pg 35 16 3 7 - 4 Energivågen så får du resursguiden ett år 
(fyra fullmatade nummer). 

Du som vill annonsera, ring för annonsprislista. 
Provnummer: sänd in dubbelt brevporto så får du ett 

provnummer av Energivågen. 0250-420 55 
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Sedan j ag fick pe nsion v i d  3 1  års 
ålder har j ag drömt om ett handi­
kappkollektiv. Vi bor i e n  egen fas­
tighet, vi odlar vår egen mat utan 
gifter, hj älp åt. Alla betyder något ! 
En ekoby i Hälsingl and. Intressean­
mälan t i l l  Hans N ilsson, c/o Stina 
Norel l ,  Hedhamregatan 1 2, 
82 1 00 Bollnäs . 

33-årig kille, intr. av konst, teck­
ning och måleri. Golden Dawn, Ro­
senkreutz, Quabalah, Jung, Steiner, 
meditation oc h västerländsk esote­
rism. Söker kontakt med likasinnade 
i Göteborg och Stockh olm. Ev. in­
tresserade av kol lektivt boende. 

Svar till " Capricorn " 
Sökaren. f v. b. 

En "RIKTIG KARL" som vet vad 
KÄRLEK är, sökes av ungdom lig 
l ite udda 40- talist. 

Om du har yttre och inre sti l ,  
humor, värme, omtanke, generosi­
tet, närhet, glädje, temperament, 
ungdoml i gt sinnelag, högre värder-

ing av män ni skor (och allt levande) 
än statu prylar, flexibel  tankeförmå­
ga, inte l lektualitet,  spänning, posi­
ti vitet, tålamod . . .  samt intresse för 
det "öve rnaturliga", fi lo ofi, psyko­
logi, dj ur, natur, l itte ratur, musik, 
den österländ ka läkekonsten, uni­
versum, dans, kontraster, att skriva 
om själens gemen kap . . .  tveka inte, 
skriv ! 

Du får gärna vara vegetarian och 
"nattuggla" ,  röka och ta ett glas vin  
ibland. Sj älv är j ag mer än u tled på 
falskhet, förtal , ytlighet och krog li v. 
Jag har stor l ivserfarenhet och min 
sj ukdom har gjort mitt  l iv mycket 
begränsat. Bor i D-län och är elöver­
känslig.  Vi kan skriva till varandra 
el ler träffas i sterinljusets sken. 

Svar till "Kanske en 
gnista ", Sökaren. f v.b. 

Jag söker boken Evas tre ansikten 
av Corbett Thigpen. Jag betalar 200 
kr för den. 

Ring Monica, 
0250-401 J 3. 

Prenumerera på 
Sökaren! 

Utkommer med åtta nr/år. 
Ring 

0250-420 55 
Sökare n  h a r  tac ksamt emottaget följ a nde bidrag: 

Astrid Mjärdell, Luleå 60:­
Rino Moscova, Göteborg 10:­

Erling Lenes, Norge 60:­
Hjalmar Kehlman, Farsta 300:­

Rune Landen, Finspång 30:­
Curth Orefjärd, Strängnäs 60:­

Tack för att ni stödjer oss! 

LIVSKONST AB 
MassageSpecialisten 

Grossistverksamhet och 
lagerförsälj ning -
direkt eller via postorder! 

Utrustning inom : 
• Massage 
• Zonterapi 
• Akupunktur 
• Naprapati 
• Chiropraktik 
• sj ukgymnastik 
• m.fl. terapiformer 

Kurslokal uthyres per 
dag, vecka eller månad. 

Kursverksamhet: 
Akupunktur 
Aku p ressur 
Energimassage 
Klassisk massage 
Finsk massage 
Kinesiologi 
El terapi 
m.m. 

V åra kurser hålles i egna lokaler i såväl centrala 
Stockholm som i herrgårdsmiljö strax utanför Örebro. 

Ring, skriv eller faxa din beställning: 
Livskonst AB • Gästrikegatan 1 1  • 1 13 62 Stockholm 

Tel och fax: 08-30 22 52 
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Citera gärna ur Sökaren, 
men ange alltid källan. 
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Jakob von Uexkull delar ut 
1992 års Right Livelihood 
Award. Sidan 3. 

Han drar till si8
. 

saker! Om 
parapsykologi i Ost. Se sidan 
J O. 

Själen läkes med sand. Eller 
snarare med hjälp av sand. 
Läs mer om de mystiska sand­
målningarna på sidorna 24 -

Vi ger plats för 
mångfalden 

Sökaren är en odogmatisk tidskrift.  Re­
daktionen förespråkar ingen "lära" om 
l ivet. Tidskri ften är i nte teosofisk, spiri­
tualistisk, esoterisk eller ockultisti sk .  
D e n  ä r  öppet och ivrigt sökande. Men 
den v isar v issa sympatier för Ne w Age 
oc h hol isti skt tänkande . Den är oberoen­
de . 

Samtidi gt v i l l  vi vara kristiskt under­
sökande . Sökaren undanhåller i nte läsa­
ren "obehagl iga" sanni ngar. A l la fakta 
och al l re levant kritik,  som är känd,  
skal l fram . Debatt , ett ordskifte, av god 
kvali tet välkomnas. 

Vi v i l l  belysa de aktuel la frågorna, ge 
våra l äsare i nfomationer, som de kan 
använda i sitt eget fria sanningssökan­
de. Vi l ever i en värld med många fråge­
tecken .  Det är ofta svårt att göra be­
stämda påståenden om ti l l v arons skeen­
den . 

Tyngdpunkten v i l l  vi lägga på artik­
l ar som är positiva i den meningen att 
de berättar om något som vi tycker är 
bra. Vi tycker e xempelvis  att Nytänkar­
na är en bra förening,  som för fram 
många tankar av stort värde . S amma 
kan sägas om föreningen Enhet . The 
Right Livel ihood Award anser v i  är en 
mycket fi n utmärkel se .  

Ofta lyfter vi  fram intressanta spörs­
mål , u tan definitiva svar, exe mpel vis  
frågan om det förekornmer elektronisk 
kontakt med "andra sidan " .  Ibland lyss­
nar vi  på personer med kriti ska tankar, 
såsom j ou rn al i sten Ulf  Schenkmani s  
o c h  vetenskapsteoretikern M ario 
B unge, och kan ske kommenterar vi kri­
ti ken ( som i fal let B u nge ) .  

Vi ssa ämnen tycker v i  är viktiga, så­
som parapsykologi , och de återkommer 
i våra spal ter. I detta nummer fi nns en 
rapport från en konferens,  där ledande 
parapsykologer träffats. 

Vi är oc kså öppna för l äsamas tankar, 
som kan v ara intressanta, såsom Maria­
na Stjernas i det här numret.  

Vi vi l l  gärna bj uda på ännu fler i dor 
läsning.  Det kan vi  göra, om våra l äsare 
bl ir  fler. Du kan hj älpa oss att sprida 
Sökaren . Rekommendera den ! 

Sven Magnusson 

Två pärlor! 
Läs dem du också. Över tre miljoner har gjort det redan. 

Vad handlar böckerna om ? 
- Jag garanterar att du blir 
nöjd, annars får du pengar­
na tillbaka! 

Jo, hur du förändrar ditt liv till det bättre. 
Monica Seilitz, förlagschef Nu och av egen kraft. Vågar du? 

Kreativ visualisering av Shakti Gawain 
En grundbok om hur du använder din fantasi för att skapa det du vill i ditt l iv. Boken är 
ett kraftfullt redskap, om gör att du med hjälp av visuali seringsövningar och affirmationer 
kan förändrar ditt liv i en positiv riktning. Shakti Gawain visar dig praktiska metoder för 
att bl i  mer avslappnad, utveckla kreativa talanger, skapa meningsfulla relationer, nå nya 
yrkesmål, e ller bryta negativa vane beteenden. Boken används mycket framgångsrikt inom 
psykologi, hälsa, utbildning, management och i nom den skapande konsten. Boken har nu 
sålts i över två miljoner i USA och i Sverige nu i 30.000 exemplar !  Shakti har skrivit 
ytterligare fyra böcker som också finns på svenska. Häft. 1 67 sid. Pris :  1 27 :-

Du kan hela ditt liv av Louise L. Hay 

Louise Hay's  budskap handlar om sj älsligt helande. Vi skapar våra l iv här och nu med våra 
tankar. Vi är ti l l  l 00 procent ansvariga för våra liv och med våra tankar formar vi det vi  
kallar framtiden, menar Loui se L .  Hay. Hon visar vägen ti l l  att bearbeta föreställningar 
och attityder vi skapat om oss under ett helt l iv och hjälper oss att åstadkomrna positiva 
förändringar i våra l iv. 

Boken innehåller också Louise Hay 's referens guide Läk din kropp där sj ukdomsorsaker 
och nya tankemönster presenteras. En mycket omdiskuterad och om tumlande bok ! Boken 
har sålt i över en miljon exemplar. Louise har skrivit ytterligare tre böcker som finns på 
svenska. Vi skickar dig en utförlig katalog. Häft. 240 sid. Pris :  1 52:-

Din "våga-fatta-beslutet"-premie 
Tag steget nu ! Du får också, som snabbhetspremie, 
boken Min kärleksfulla kropp av Louise L. Hay, 
värd 85 :-. Den innehåller positiva och bejakande 
affirmationer om hela din kropp. 

Våga-Garanti . Pengarna ti l lbaka. 
Är du inte nöjd med böckerna så kan du returnera dem och 
vi betalar til lbaka dina pengar inkl.  ditt portoutlägg. 

Ring 0250-420 55 dagtid Fax 0250-43 1 9 1  
Order dygnet runt 0250-424 40 
Energica Förlag, Box 8, 794 2 1  Orsa 
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J A, j ag vågar! Sänd mig mot postförskott. Endast postens avgifter tillkommer. 

D Ja sänd mig Kreativ visualisering snarast för 1 27:-
0 Ja,  sänd mig Du kan hela ditt liv snarast för bara 1 52:-
Som snabbhetspremie får jag boken Min kärleksfulla kropp utan extra kostnad. 
D Ja tack, sänd mig er nya katalog ! 

Namn · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·  

Adress · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·  

Postadress . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Texta tydligt, tack ! Böckerna finns också i din bokhandel . 

Svarspost 
780105600 
794 00 ORSA 

Energica 
betalar 
portot 

• 



l{g.oriabänkarna är 
framtagna under långt 
samarbete med ledande 
kiropraktorer, massörer, 
naprapater och zonterapeuter. 

Vegoriabänkarna är också 
bärbara med stabil 
konstruktion. 

Konstruktör 
Svenne Wästborn 

P R A KTIKA, COM FORT, M ASSAGE, TERAPI,  
(j usterba r rygg)  sa mt ELECTRA (elbä n k) 

PRAKTIKA 
Tekniska data: 
Höjd 55-80 cm justerbar 
Längd 1 90 cm 
Bredd 40 cm 
med fällbara armstöd 70 cm 
Vikt 25 kg 

MASSAGE, bärbar 
Tekniska data: 
Höjd 60-80 c m  justerbar 
Längd 1 80 cm 
Bredd 40 - 80 cm 
Vikt 15 kg 

lll•Miil•i;ii®i·Eli,.I§.III�1lfufftti•IINI!.ijt§l 
Tekniska data: 
Höjd 50-75 cm justerbar 
Längd 1 90 cm 
Bredd 40-50-60 cm 
Vikt 17 kg 

"ANNE-CHARLOTTES GRÖNA FRESTELSER" 
"DET LÄC K RA GRÖNA KÖKET" Paketpris 325 :- (402 :-) 
Raben & Sjögren 

UTBILDNINGEN HOS VEGORIASKOLAN AB 
enligt VEGORIAMODELLEN 
V i  vänder os ti l l  privatper o n  e r  oc h a l l a  yrke arbetande i bran c hen ! 
A l l a  recept är utprovade p Re taurant Yegoria, Ludvika och underlaget för den välbekanta och 
veten kapl iga VEGORIAMODELLEN, om vi ar goda medici nska effekter genom u tbyte från 
en blandkostm ltid per dag t i l l  ett laktovegetari k al ternati v. B l odtrycket och vikten j unker, 
VEGORIAMODELLEN gör Dig friskare - och Du mår bättre ! 

BEGÄR PROSPEKT OCH UTBILDNINGsPROGRAM ! 
Vi finns i LUDVIKA - VÄSTERÅS 

Ring oss !  

Nyhet! 
Massagebänken Combi 
med justerbar ryggdel och 

VEGORIASTOLEN 

Aktiebolaget 

VE GO RIA 
Tre Krokars gata 11,  771  37 Ludvika, Sverige 

Tel. 0240- 1 58 95, 151  22 
Mobiltel. 0 1 0-52 44 02, 55 58 8 1  


